

KIADÓHIVATAL. BUDAPEST, IV. VÁRMEGYE-UTCA 11. Telefon száma 708.

EGYETÉRTÉS

KOSSUTH FERENCZ főmunkatárs.

EÖTVÖS KÁROLY szépirodalmi főmunkatárs.

SZERKESZTŐSÉG: BUDAPEST, IV. VÁRMEGYE-UTCA 11. Telefon száma 708.

Ma számunk főbb közleményei: Vezérellek: A császári udvarért. Bosnyákok igazsága.

A császári udvarért.

(b) A mai napon megindult költségvetési vitának egyik legfőbb tárgya a magyar udvartartás kérdése.

Az ellenzéknek két vezéralakja szállt ma szóra, hogy követelje az eddig csak papíron létezett külön magyar udvartartás tényleges megvalósítását.

Kétszeresen aktuálissá vált ez a kérdés jelenleg, amikor ezen a címen két millió koronával akarja emelni a kormány a rendes évi költségvetési kiadást s azt kívánja a magyar országgyűléstől, hogy ne csak az eddigi arányban, hanem a mostaninál még két millió koronával nagyobb összegben állapítsa meg a költségvetés legmagasabb udvartartásának Magyarországra háruló költségviselését.

A függetlenségi és 48-as párt nemcsak a költségvetésben nem hajlandó megadni, hanem egyáltalában elzárkózik e címen bármely összeg megszavazásától mindaddig, amíg magyar királyi udvartartás nincs.

Komjáthy Béla, a függetlenségi és 48-as párt alelnöke és vezérőrnöke a fölé megszokott szónoki lendülettel s államférfiúi megmondott tárgyilagossággal fejtette ki a pártján ebben a tekintetben elfoglalt álláspontját; s míg egyfelől tiltakozott a civilizista fölételese ellen, másfelől nyomatékosan követelte a magyar királyi udvartartás létesítését.

A megindult parlamenti küzdelem méltó alaphangja volt ez, melyet nem sokára követni fog a függetlenségi párt küzdő bajnokainak többi felszólalása is.

Az évről-évre kiújuló fájó seb sajgása fog kiérezni e felszólalásokból; mert a magyar királyi udvartartás hiánya ma már elmérgesedett seb alkotmányunk testén, melyet a fölélel

engedelmes és készséges kormányok nemhogy orvosolni igyekezzenek, de még mélyítik ennek a sebnek nagyságát.

Avagy tekinthető-e egyéneknek a kormány azon indokolatlan vakmerősége, melylyel nem átálja azt követelni ettől a szegény országtól, hogy ne csak ismét nyakába vegye az e címen elkövetett megszállás szokott óriási kiadást, mely teljesen improduktív, valóságos ó kútba dobott pénz, — hanem még növelje is azt tíz éven keresztül újabb két millió korona többlettel, tehát összesen husz millió koronával.

Azokat a milliókat, a miket mi udvartartási költség címen a magyar királynak adunk, nem a magyar király, hanem az osztrák császár költi el. Külföldi államfőkkel való érintkezésben vajjon jut-e csak egy eltűnő árnyalata is a magyar király szerepének? Vajjon nem teljesen az osztrák császár jelenik-e ott meg mindenütt a maga osztrák udvari méltóságával, a maga osztrák császári udvartartásával?

És idebenn a hazában, amidőn osztrák császári udvartartásának fenyegetésére napra odahagyva, látogatva el-eléne hozzánk a mi felséges uralkodónk, — vajjon itt is nem az osztrák császárt kell-e látnunk és tapasztalunk minden megjelenésben, minden fellépésben?

Nincs magyar udvartartás. Üresen tátong ridegen sötétlők világverő Mátyás büszke palotája, melynek sötétségét nem tőrű át, csendjét nem veri fel magyar udvari népek, daláló lovagoknak, királyi életnek kápráztató fénye, rivalgó lármája.

Irodalom, művészet, tudomány, társadalmi élet, ipar, kereskedelem nyerhetne hatalmas lendületet, a nemzeti erő fokozását volna hivatva előmozdítani a magyar királyi udvartartás... nekünk mindebből nem jut semmi, semmi...

A holt fejedelem hamvainak hazaszállítását megengedte a legmagasabb királyi kegy; ime, még a holt fejedelemnek is visszatérnek erre az áldott magyar földre, csak az élő fejedelemek tartják magukat távol; s nem kívánnak tőlünk a közvetlenségben sokkal melegebben megnyilatkozó szeretetet, csak — civilizistát.

Nem illojalítás, de éppen a magyar királyi felséges személyre iránti tisztelt, a magyar haza iránti köteleesség s

a magyar alkotmány rendelkezéseivel való hú ragaszkodás, hisz az ellenzék abba a küzdelembé, melyet a jelenlegi költségvetési vita folyamán a magyar királyi udvartartás törvényeszerű helyreállítása érdekében kíván kifejteni.

Ugyanezen gondolatoknak adott kifejezést a mai vitának másik hatalmas szónoka, gróf Apponyi Albert is, midőn kijelentette, hogy mindaddig, míg úgy az anyagi, mint az erkölcsi ellenszolgáltatás irányában nincsenek meg az osztrák biztositékok, melyek régi törvényeinknek alapulnak, nem hajlandó az udvartartás költségeinek fölemeléséhez hozzájárulni.

Csodálatos véletlen, hogy midőn a magyar képviselőházban a magyar udvartartásra vonatkozó követeléseknek ily hatalmas megnyilatkozásai hangoznak fel: ugyanakkor nyújti be Budapest fő- és székvárosi törvényhatósági közgyűlése föliratát a magyar udvartartás érdekében. A fölirat szövege ugyan olyan száraz, mint valamelyik udvari méltóságra emelt polgármester kizárólag kalamárisa: mindazonáltal örömdetes dolognak tartjuk, hogy éppen most egyszerre, egy időben hangzik föl a törvényhozás ellenzék vétője az ország fő és székvárosának jogos kívánalmával.

Adunk mi civilizistát, — bár nem fölemelt mértékben — de ennek elengedhetetlen ellenértéke, a mi nélkül minden filér, a mit e címen tőlünk kizsarolnak, sárba dobott pénz: a külön magyar udvartartás.

A bosnyákok igazsága.

— Panaszok és vádak. —

Bosznia politikai tisztviselői ellen temérdek vádat emel az okkupált területen sanyargatott lakossága. A legkisebb gyanu, valamelyik tisztviselőnek nevezetesen, vagy rosszdívalata éppen elegendő arra, hogy a nyomorult bosnyák-hercegséget a legjelentetlenebb ítélet su tsa.

Bosznia-Hercegovina s szerb tanuló ifjúsága több ilyen megdöbbentő esetet vitt a nyilvánosság elé. Ime mutatónak néhány:

Két évvel ezelőt január havában Zwornikban Szent-Sáva napját ünnepelték. A hivatalos ünnepség végével néhány ifjú elnevezte a „Dolina tünetyét”. Egy jelenlevő kormányzóági hivatalnok följelentette, de nem az ifjak, hanem a rendező bizottságot s masnap óráz, korona-penzbüntetést mértek rá rájuk. Az ártatlanul elítélt bizottság föllebezése a dona-tuzai járási-bíróóság a büntetést leszállította százötven koronára s

bár a bizottság ezt az ítéletet is megfellebbezte, a pénzbüntetést a föllebbezés elintézése előtt behajtották rájuk.

Piceta Sava, Kovacevic Uros és Popovic Lazar gazdái lakosok az utczán énekeltek. Tíz, illetve öt napi elzárásra ítélték őket. Az ítélet ellen föllebbezték, de a tíz, illetve öt napot le kellett tölteniük, mielőtt még föllebbezéstük elintézték volna.

Szejnovits Ahmetet Mostarban följelentették, mert a hat esztendő kis fia az utczán sertő szavakat kiáltott egy tisztviselő után. A hat éves kis gyermek pákos csinyjét úgy torolták meg a bécsi kormány tisztviselői, hogy százharmincz koronát erő tehenét harmincz koronában elvették.

Mostarban valaki beverte a czernikai negyed iskola-épületének néhány ablakát. A rendőrség nem tudta kinyomozni a tetteseket s az egész negyed minden nyomorék viskójára kivett tíz-tíz filér bírságot. Sok szegény ember ezt a tíz filért sem volt képes megfizetni. Nosza, munkára indult a végrehajtó. G-széket, tányérokat árvereztek el a város piacán. Mrs. Onjia Salih-Aga éppen egy pár harisnyát vitt a kezében, mikor a végrehajtóval a ház előtt találkozott. A rákövetkező pillanatban a végrehajtó a harisnyát is lefoglalta.

A bogrdi parasztioknak megparancsolta a kormány hogy építsenek paroknát. A szegényebbek kiadó-ítéletet menesztettek a kerület előjárójához, hogy mentse fel őket a kötelezettség alól, mert betevő falujuk nincs. A fölszólalókat az előjáró tíztől negyven koronáig terjedő pénzbüntetéssel sújtotta. A küldötték szónokát pedig Niodemarićs kerületi előjáró-helyettes meg is fogozta.

Vatinic Ristat Gabeában ének idején kihúzták az ágyból és letartóztatták. A büne az volt, hogy többek szemé láttára elővasta a szerb ifuság memorandumát.

Doljan Trifio kravarevi paraszt utközben találkozott a csendőr-járőrrel. Köszöntésére Karan csendőr nekiesett a parasztnak és agyb-főbe vette a szeméjével s tojton el kiáltotta: Nyomorék, nem vagy méltó arra, hogy engem köszönts. Félórval később Diolan egy másik csendőr-árrel találkozott. Nem mer nekik köszönni. Most meg ezek páhóltak el, mert nem köszönt a „császár embernek”. A paraszt panasza ment az előjáróhoz, az előjáró meghallgatta, aztán — nagyot kacagott és kikergette.

Ime, így dolognak a közös pénzügyminiszter emberei.

Megkezdtek a budget-vitát.

— A költségvetés a képviselőházban. —

Majd egy esztendő késéssel ugyan, de azért mégis naprendre került az idei költségvetés. A két napos nyári vihar elvonult, helyét adva a komoly és alapos bíralatnak. Mert bizony úgy látszik, hogy a költségvetési vita az idén is csak a kormány cselekedeteinek szigorú korholása lesz. Az utóbbi napok eseményeiből a kormánypartiak alig meríthettek bátorságot arra, hogy urukat és gazdáikat massul, mint hangtalan szavazókkal támoztassák. Annál kimeletlenebb lesz

az ellenzék és elsősorban a függetlenségi-és 48-as párt fogja a legbehatóbb bíralatát kívenni a kormány ténykedéséről, hogy azokkal bizonyítsa be, mennyire jogos és alapos az a bizalmatlanság, amelylyel gróf Tisza Istvan kormányzása iránt viseltetik.

Egész sima azonban nem volt az átmenet. A tegnapi vihar egy-egy felhőfószálnya még ott lebegett a t. Ház firmamentumán. Annak a különös mentelmi vitának, a mely tegnap oly izgalmas jeleneteket provokált, volt még egy kis utójátéka. Így Szederkényi Nándor az ülés elején fölszólt és arra hivatkozta, hogy az elnök tegnap jogtalanul vonta meg a szót, bejelentette mentelmi jogának megsértését. Utána gróf Apponyi Albert tartotta szükségesnek, hogy személyes kérdésben megerősítse azt a tegnap már tisztázott tényt, hogy Kossuth Ferencz semmiféle „paklizást” sem követelt el. Erre aztán Kubik Béla hangsúlyozta újból, hogy Szivákokt dezavualták, a mi viszont Szivákokt késztette arra, hogy mentességét előadja. Miután Kubik még egyszer tiltakozott az ellen, hogy a Kossuth-pártot paklizással gyanúsítsák, a kis cete-paté, a mely az indulatokat már ismét forrongásba kezdte hozni, befejezést nyert.

Most aztán a kormánypart vette át a szót. Szavazásra került a sor, még pedig névszerinti szavazásra. A kérdés az volt, hogy tudomásul veszi-e a Ház a miniszterelnök választását, a melyet Bakonyi Samu interpellációjára a galaczi konzul német nyelvű átirata ügyében adott tegnap. Nagy elevenességgel folyt a szavazás. Az ellenzék éles megjegyzésekkel kísérte a mamelukserleg halk hangú „igen”-jeit, a mint szolgalelkűen jelszavaztak. Odaküldött a mindig temperamentumos Kubik Béla Hódossynak:

— Jó éjszakát Ocskay brigadéros!

Az egész ellenzék zúgó tüntetéssel fogadta ezt az apostrofálást, a mely elől Hódossy kisértet a teremből.

Aztán ezen is átessett a Ház. Igenis átessett. Mert a kormánypart csak abból a szempontból ítélte meg az egész dolgot, hogy egy névszerinti szavazáson kell átessnie. Az elnök kihirdette, hogy igennel szavazott százhuszonhat, nemmel ötvenöt, távol volt kétszázhatven képviselő és aztán mehetünk tovább...

A miniszterelnök tehát helyesen cselekedett, a mikor ország-világnak tudomására adta, hogy Magyarországon a hatóságok németül jogosan leveleznek. Hogy is mondta tegnap Szatmári:

— De rongy ország ez a miénk, a hold ilyen is megtörténhetik!...

Ezután fölbukkant az előadói emelvényen Neményi Ambrus és kezdetét vette az idén

Az Egyetértés tárczaja.

Kéklő hegyek közt...

— Az Egyetértés eredeti tárczaja. —

Kéklő hegyek közt viz utam. Beh rég nem jártam erre. Előttem im egy árny suhan És testet őlt s vált untalan S kerdegetz enyfelge:

Ismerse-e? Rég volt ugyebár Hogy ily fincska voltál?! Hej, hol a lepke, a madár, Mit erre üzölés az a nyár És az a kedv ma hol száll?

S hát ezt a könyvet ismered? Óh, mi mulóbb a könyved?! Sok koszorú is hova lett, Mit annyi kibunt szeretet Sirjára itt kötöttél?!...

S emlékszel? Később, szinte rég, Vesztén száz küzdelemnek, Nem vigasztalt se föld, se ég — Ugy jöttél s ma — hü feleség Vidit föl s játszi gyermek...

... S egyszerre túl a fenyvesen Kacaj csendül a réten... Anyjával ott jön gyermekem — Az árny elfoszlik hirtelen S van tenger csókba' részem.

S oly boldogan szól anygalmom: Nézd kicsi édesünket! Hogy' ujjong a madárdalon, Hogy' kap a lenkén!... De vajon Mért vagy oly méla, csügredt?

... Mosolyogok... Ah, lepke s madár!... De titkon mintha látnám: Mit hoz majd rá a többi nyár S mily jövőt lát, ha erre jár Majd ő is a multak árnyán!

Telk.

Az akademia léghajóján.

— Az Egyetértés eredeti tárczaja. —

— Lás: Miklós Jenő. —

Kalkutában történt, talán megdörmöghetett volna — a szomszédban is. Az ottani akademia pályázatot hirdetett egy léghajóra, de a beérkezett léghajók mindegyikét világító gazzal kellett volna megöríteni és ebbe az akademia elvből nem ment bele. Vegre is vasároltak egy ócska legyőnbűt, madzagra kötötték és a három legyőnbűt ferliu a kosárhoz szállt.

Vittek magukkal sok tudományos értekezést, a saját kiadványaikból husz kötet munkát, néhány papaszemet, hőmérőt, ezofos parókát és elvették az akademia kapusát is, mondjuk a Jánost, aki már sokat forgódott az akademia körül, neha ő is felolvastott a zöld asztal mellett — önmagának, szóval úgy tett, mint a többi, de még nem volt halhatatlan. Erre a légi utra sem vitt magával tudományos munkát, de megint egyedül ő vitt enni, meg innivalót.

Mikor már mindennel felkészülöttek, az egyik ósz tudós elvágta nagy beszédben az utolsó fonalat is, a mely öket még e sár-golyóhoz kötötte, mire a balton lassan himbalózni kezdett, de a szomszédos hatzettek fölé ahogy sem kerekedett. A tudósok meglepetve tekintettek egymásra.

Az egyik azonnal felállított egy nagy könyvet, kikeregte, hogy hasonló esetekben mi az elmélet, csakugyan talált is egyet, sőt kétfőt, tízet, százat, azt sorra felolvasta, mire a legyőnbűt újra megmozdult és magától fel-szállt a levegőbe. A másik két tudós most csak arra kérte a felolvasót, hogy Allabra! valahogy abba ne hagyja, mert akkor egészen megőnének a világűrben.

Már túl voltak a városban, a legmagasabb minaret sem ért fel odáig. És még egyre szálltak felebb-fejebb.

Aztuk az egész város olvasztott két színben uszott, csak itt-ott az egyes függő-erkek, faligetek csapták ki magukból a zöldesen nyert aranyat. Köröskörül a vizek ezüst erezes tükörlapja, mint a földön hanyatt heverő, a zöldbe tapadó asszonyok bámoló szemé vilant fel rájuk, míg távolabb teljesen összefolyt az ég arabeszkbe zúzó létsége. A három ósz szakállu tudós a könyvet forgatta, csak János agaszkodott át a kosáron és szeretett volna bőrből kibujni ettől a sok gyönyörűségtől. Nehanszor énekelni lármázt, rikoltozni próbált, de a három böles annyira elmerült tanulmányába, hogy ezre sem vették. Ettől fogva János sem igen törődött velük.

Egyszerre csak az egyik tudós felülről fölansziból bozontos felet, szemöldöke idegesen rángatózott, arezara kiült a kétség. Egy ideig tancsztatlanul bámult a levegőbe, érthetetlen szavakat morzsoló a fogza között és a szakállát idegesen ránczalgatta. Aztán megint belemértül a fölansziba. De még alig olvastott néhány sort belőlük, öklével egy a könyv lapjai közé vágott, hogy csak szikrázott a sok cifra ákom-bakom, — azzal már kapta is az egész kötetet és nagy mérgesen kihajította a léghajóból.

A léghajó erre néhány métert sülyedt s mozdatlanul megállt az űrben.

A másik két akademikus csodálkozva bámult megreöndült társára. Már régóta ismerték őt, de ilyen megdörmöghetetlen, majd-nem hogy fiatalosan mérésnek hatodik életére óta egyszer sem látták. Pedig már akkor is — a második elemi osztályban — ma dnm egész életére elvesztette a tekintélyt. Talán nem okult volna elget ebből az esetből? Az egyik mindjárt meg is kérdezte tőle:

— A Proféta szakállára mondom, még soha sem láttalak ilyen megdörmöghetetlen! Ma egész nap olyan mérges vagy. Talán már megint újságot olvastál reggel, mért nem vigyázol jobbat az egészségedre?

A böles kiesinyőleg intett. Mint a hogy Allah elkeretné az orrara szállt legyet.

— Ujságot? En akademikus vagyok! A tiszta, világos stílus, az egyszerű következtetés és a gyors, a szabatos fogalmazás nagymestere! Nem olvasok újságot soha, soha nem olvasok. Amit írok, tiszta, mint a kristály, a mondatim gyönyörűsége, az írásm szakadatlan gyönyörű eh-eh-eh, hol is hagytam el, igaz — tehát — nem, még se — elég az hozzá, de nem, ha mondom eh-eh-eh — hm hahaha: uság? Hahaha, nagyon jó, kitűnő, Allah szakállára mondom, nezzetek meg ezt a tudatlan töklököt, a ki azt merbe abba a könyvben írni, hogy a zsurlók, a moszatok eh-eh-eh — akarom mondani a bekaleneke mesterségesen tenyészett sejtjeinek akut betegsége, hol is hagytam el, igen...

És megakadt. Nem tudta folytatni. De a könyvet is már kidobta a kosárból, nem lehetett még csak utána lapozni sem. Egyik sem tudta, miről van szó. Lehet, moszatról, lehet eh-eh-eh valami szöggyőrről, protoplazmáról, tücsökről, vagy fényregésről. Allah tudja! De a három tudós rettenetes vitába kavardott. Mindegyik a maga igazát védte és hevesen támadta a másik kettőt. A meggyőző érvek úgy zuhogtak, mint a Niagara. Nem volt megállás, nem volt pihenés. A vézen már mind a három böies egyszerre kiabált, meg se hallhatta a másikat, de egyszerre felett az egymás ellenvetésere — új érveket vágtak az egymás fejéhez. És még hozzá vicsoroda érveket! Bombák röp-köttek a puskaporos levegőben, aknak robbantak fel, a hold elszápadt, a nap megál ott — a léghajó pedig irtózatoss sebességgel emelkedett.

Már tulszállt a fellegeken, a földből semmit nem lehetett látni.

Fátyolos ködfószlányok usztak el alattuk, az ég kékje sötéten homályosodni, szinte üresedni kezdett, éles hidegség csapott a három tudóra, a fölük zúgott, a megritkult levegő, mint a berevta vágta a tüdejüket, mindegy — vitakoztak tovább. A legyőnbűt egyre növekvő sebességgel emelkedett. Vegre

is már olyan ritka levegőre értek, hogy a három ósz ferliu ajuttan esett össze, uszszettek mindahárman, de csak tudományos elveik fontartása mellett. Erre a léghajó újra megállott az űrben.

János csak a legnagyobb erőlködéssel, négykézláb tudott a bölesek könyveithez mázni, hogy azokat sorra kidobálja a léghajóból. És amint az egyes kötetek ki-röppöttek, úgy szállott lassan-lassan fele a gömb is, a fátyolos ködfószlányok mintha egyre közelebb emelkedtek volna — sőt már a tudósok is mozogni kezdtek a kosárnak alján. Az egyik szökött valamt: a gömb birtelen megállt. A másik reflektálni kívánt erre az együgyű szöklésre; a gömb ismét emelkedni kezdett. De már János sem hagyhatta annyiban a dolgot. Leült a három ószakál köze és a maga paraszti módján — bizonyos magasságon túl úgy is magától omlik le minden társadalmi korlát — alaposan a följük olvasta, kerem alásnan, a maga különvéleményét. Kinek az ördögnek mi köze a mesterségesen tenyészített moszatok sejtjeinek harant-met-zeteihez? Hát meg a többi zöld-ség a többi teren? A napok és az éjek eliramodnak tőlünk, a föld meginog alattunk, kinek fáj a moszat, vagy a bekalenece? Kinek fáj az, a miről a zöld asztalok mellett veszekszenek?

Mint a nehéz pütyöcsapások, hullottak a természetes érvek. Hiába volt minden, a tudósok hiába akarták megakasztani Jánost, János tukabálta őket és ime a léghajó egyre közelebb ért a földhöz, már megpillantlhattak a városokat, erdőket és mezőket láttak... az emberek ime felbámulnak ráuk... a gömb ott lebegett a függő kerék fölött, le a kötéllél! — és az egyik ház tetején szerencsésen kiszállhattak.

Nagyot sohajta ugáltak ki mind a négyen. A tudósok összenéztek, az egyik ijedten kapta ki zseborátját:

— Siessünk uraim, félóra múlva nagygyűlésünk van az akadémian!...

És elloholtak mind a hármán.

Természetesen senki más nem volt azon a nagy gyűlésen.

időben való beérkezését számom kéri. (Élénk helyeslés a szelsőbaloldalon.)
 3. Az 1899. XXX. t.-cz. alapján és ehhez képest követeli az autonóm vártarifa megalkotását és mar most bilakozik minden olyan ténykedés és annak következménye ellen, mely az 1899. XXX. t.-cz.-et megkerüli.
 4. Tehető erélyt felvetve a küzdelmet a civilista felemelés ellen és nyomatékosan követeli a m. kir. udvartartás létesítését. (Élénk helyeslés a szelsőbaloldalon.)
 Azonem az a határozati javaslat elfogadása. A mit elmondottam: ez az országban mindenki; amit ezen határozati javaslat követel: a nemzeti követelése; a mire én kérem önököt; az a nemzet jövője. (Ho szantartó élénk helyeslés, éljen és taps a szelsőbaloldalon. A szónokot számosan üdvözlék.)

Gróf Apponyi beszéde.

Gróf Apponyi Albert: Eredeti szándékom az volt, hogy visszatérjek ahhoz a szerintem helyesebb parlamentis eljárásához, amely a törvényen alapuló tevékenység, legalább nagyrészt ilyenekből összenakott költségvetési politikai okokból vissza nem tartott, hanem a politikai bizalmatlanság kifejezésére csak alkalmas keret. De a legutóbbi napok benyomása alatt és különösen azon tény benyomása alatt, amely felett ma szavazunk, ezt a szándékomat megváltoztattam. (Élénk helyeslés a bal- és szelsőbaloldalon.)

Ehőki kifogást tehát én is követtem előttem szövege a t. képviselőtestületnek az eljárással, hogy a költségvetés tárgyalásának már ebben az első stádiumban, midőn az előirányzott állományban tárgyaljuk, nem-mel adom be szavazatomat és a kormányzás eszközeinek megadásának megadását már az első stádiummal is megkísértem. (Helyeslés a bal- és szelsőbaloldalon.)

Annak különben, hogy ilyen a tere lejjünk, magában a pénzügyi politikában rejő indoka is van. Az előttem szólt t. képviselő ur igen részletesen, és nagyrészt az én véleményem szerint is, alaposan kifejtette azokat az aggodalmakat, a melyeket tisztán pénzügyi szempontból kell figyelembe venni. Ima, lejjük a visszaszámlálásnak az a funkciója az az időszerűség, midőn a deficitet az az iparkodással lepejteti, hogy a költségvetési kategóriák osztoztunk, minden, amit beruházás nevével fel lehet venni, a rendes költségvetésből, ill. költségvetésből a keretből, a melyet az országunk folyó évetéleiből kell fedeznie, kivételük és költségeit utánunk. Ennek a gondolatnak bővebb kifejtését én is a jövő költségvetésre halasztom, midőn a kormányzat pénzügyi politikájára még jobban ki fog domborodni, ha ugyan addig ehhez a kormányhoz lesz szerencsém. (Derűtlenség balfelől.) É s midőn mind alaposabban és cizálhatatlanabban lehet majd kimutatni azt, a mi ma csak impresszió, amár igen határozott impresszió.

Aggasszó jellemvonás a kormányzat pénzügyi politikájában az improduktív kiadásoknak aránytalan és gyors duzzadása. (Ugy van! Ugy van! a baloldalon.) Ezek az improduktív kiadások leggyakrabban két fejezetből állanak: a tisztviselői fizetésmelésből — latissimo sensu szóva — és a katonai kiadások fokozásából. Az elsőről szólván, t. Haz, én bizonyar. nem irigylem az állam, t. i. vagy egyenesen az állam közigazgatási szervezetében, vagy a törvényhatósági és közpénzügyi szervekben működő közalkalmazottak az a javítását, a melyre méltányos igényük volt.

Tisza és a katonai követelések.

De, t. képviselőház sokkal komorabb képet nyertünk, hogyha az improduktív kiadások ama másik nagy ágra, a katonai kiadások rohamos növekedésére tekintünk. (Ugy van! Ugy van! a baloldalon.)

De azt, hogy a miniszterelnök ur kormányzata alatt a militarizmus követelményei a magyar kormány részéről kevesebb ellentétessel és több delegatissal fogunk találkozni, mint bármikor. az mindenki, aki a miniszterelnök ur korábbi nyilatkozatait ismeri, — ezzel csak igazságot szolgálnak neki (Ugy van! balfelől.) — kellett, hogy előre lássa, mert hiszen ebben a delegatissában, amely a letszámolás kérdéseivel, és pedig nagyon igénytelen, aránylag ártatlan meg nyíltan és kiterjedésben van elő emelés kérdéseivel előző foglalkozott, amiód csak a teraczkütség felszereléséhez és bevezetéséhez szükséges legénység elnyeréséről volt szó; amiód a koránny legodaadóbb támogatói ezt a — mondoin — szeryen és megaban vére még valami rendkívüli aggodalmakra alapot nem szolgáltató lépést csak aggodalommal a lényesszerű szomorú bevallással, csak e nép szomorú anyagi helyzetére való utatással, az állami pénzügyek aggodalmas helyzetének feltárással foglalkozt el: csak egy nagy emelkedést abban a delegatissában, amely örömmel üdvözölte a letszámolásra irányuló kezdeményezést. (Ugy van! balfelől.)

A t. miniszterelnök urnak a katonai kiadásokra vonatkozó pénzügyi tervével, azon lures költsésműveléssel, amelyről valóságos boszorkány egyszerűségűnek segítségével kiderült, hogy tulajdonképpen pénzügyi megterhelés nélkül jutunk a több egyúttal és megterhelés (Derűtlenség balfelől.) mindezekkel most nem akarok itt részletesen foglalkozni. Csak annyit akarok előre megjegyezni, hogy végső eszem nem képes belátni azt, hogy kevesebb kerüljön valaminek beszerzése, hogyha azt költséssel lefedjük, nem pedig fokozatosan az állam rendes bevételeiből, amikor tehát magának a tarynak költsége, vagyis magához a költségvetéshez hozzájut az egész időn át veselkedő interkalaris kamatösszeg, szintem ez több, másoknak matematikája szerint pedig, ugy látszik, kevesebb.

A miniszterelnök meg akar minket győzni a katonai kiadások retortá, elérhető volta. És egy összehasonlással vonta magára a közügyemet, összehasonlítással a hársereg, illetőleg a katonai kiadások növekedése között és a többi nem katonai kiadások növekedése között 1870-től 1900-g. P-rsze oráni perszentális kü ünböset hozott ki. Ezzel az összehasonlással már többször foglalkoztak az ellenzék részéről és annak bizonyító erejét alaposan leszállították.

A magyar állam pedig akkor ebréd fel új délre, akkor botakozott ki egy oly rendszerből, a mely nemcsak hogy elő nem akarta segíteni az ország gazdasági és kulturális felendülését, nemcsak, hogy nem akarta szervezni az országot, hanem ellenkezőleg mind ezen a tere a magyarság, Magyarország elnyomására törekedett. (Ugy van! Ugy van! a bal- és szelsőbaloldalon.)

A civilista felemelés

De t. képviselőház, van a kiadások emelkedése közt egy, a melyre amár füztesen nem akarok ezzel foglalkozni, ez alkalommal ki kell terjeszkednem, mert ez is ezen költségvetésnek egyik markans vonását képezi: s ez az udvartartás költség. (Halljuk! Halljuk!)

Hat, t. képviselőház, az 1867. XII. t.-czikk, midőn az udvartartás költségét nem a ura közzé tenni, gondolom, kimondotta azt is, hogy az udvartartás nem közös. Évszót-érve a magyar kir. udvartartásnak költségét szavaztuk meg, amde ez csak a papíron van. (Ugy van! Fajdalom! Ugy van! a bal- és szelsőbaloldalon.) Ez csak papíron van és sajnos, a magyar nemzet azoknak a kötségeknél, a melyeket a magyar királyi koronának fényétől nem sajnálna semmi körülmények között (Ugy van! a bal- és szelsőbaloldalon.) azoknak a kötségeknél sem erkölcsi, sem anyagi ellentétét nem éveti (Ugy van! a bal- és szelsőbaloldalon.) Mert hát az, a mivel Magyarország járul udvartartás tényezője, ugyanannyi, mint az, a mit Ausztria erre a célra adoz, az, a mi a magyar gazdaságnak visszatérő, feltűnően csekély ahhoz képest, a mi az osztrák közgazdaságnak jut. Az az udvar pedig, a melynek fényéhez hozzájárunk, nem a magyar királynak udvara (Igaz! a bal- és szelsőbaloldalon.) azaz magyar királyi udvara, de a magyar királynak osztrák császári udvara. (Igaz! Ugy van! a bal- és szelsőbaloldalon.) Az az udvari hivatal, a melyt it a szervezett időközben, nemcsak nem juttatja kifejezésre a magyar királyi közjogi méltóságának külön szuverén jellegét, hanem ellenkezőleg, az által, hogy alá van rendelve a bécsi főudvarmesterei hivatalnak, inkább a provinciális kurdarimesteri jellegű bír. (Igaz! a bal- és szelsőbaloldalon.)

En, t. képviselőház, mindaddig, a míg mindkét irányban, ugy az anyagi, mint az erkölcsi ellenszolgáltatás irányban nincsenek meg azon biztosítékaink, a melynek régi törvényekben alapunk, mindaddig a magam részéről nem vagyok hajlandó az udvartartás költségének felemeléséhez hozzájárni. (Élénk helyeslés a bal- és szelsőbaloldalon. Taps a szelsőbaloldalon.)

Meg egy vonast akarok kiemelni a kormány politikájából, a mely tisztán az anyagi tere az en aggodalmaitm okozza és ez, hogy úgy mondjam, egy bizonyos antiszoocializmus irány, a mely a kormány politikájából kitérni. Miért kereste ki a jelenlegi kormány, — a midőn az u. n. szigorú takarékoságnak terére lépett, miért kereste ki, a mikor előre meg nem szavazás hiányában szigorú szemlet tartott a költségvetésnek tetei között, már az 1903-ik év utolagos költségvetésénél, a mit beadtott, — éppen a gyermekvédelemre előirányzott összegeket? Talán az fogak mondom, csekélység, 100.000 korona az egész. De abban, hogy a kormányzat ezeket a jelöltet itt ezen, tere egy megfogott kezdeményezést megkísérteni, abban megnyitván egy egész szemlet. (Igaz! a bal- és szelsőbaloldalon.) Bizonyos ráadás, bizonyos körülmények ellenében, ellenkezőleg, a mit én a gazdasági és társadalmi politikámban látni akarok. Az egyik legteresebb ok arra, hogy a kormány politikájától a bizalmat és a kormányzat eszközeit megtagadjam. (Élénk helyeslés balfelől.)

Nemzeti önállóvágnak.

Nem kevésbé aggasztó számunk az a játék, amelyet a kormány az 1899. XXX. törvényekkel ben fejtettél biztosítékokat loyalt. Nagynevezett jutottunk oda, hogy az egész magyar nemzeti képviselői megállapodott nézet. Törvények által meggyőződés volt az az 1907. évi trinitus, melyet ama törvény kiűz. Törvénybe íratott meggyőződés az, hogy Magyarország váms- és kereskedelemi szövetség máss-ep nem költet, mint a 67-iki törvényekkel megállapított módon, t. i. az osztrák parlamentnek részvételével, az osztrák alkotmányban fontartott rendkívüli elintézési módokkal kizárásával. (Helyeslés balfelől.)

Nohát, t. képviselőház, mindézzel a historikusokkal az igen t. miniszterelnök ur, ugytársok, végezt. O feleltette az elmélet, a, azaz 1867. évi XII. törvényekkel meret ortodoxizán nyargal — majd megálltunk, midő sikerrel — 6, a hark az az intézkedés, hogy azt noli me tanernek tekintse, mikor arról van szó, hogy ezen törvénynek szigorú megtartása mellett old ki jutunk Magyarországot vanderületi önállósáshoz, akkor az a törvény egyszerre nem szűnik többé, csak addig szűnik, míg Magyarország valamelyes tehetősége, lehet annak napján levezzem. (Igaz! Ugy van! élénk helyeslés a bal- és szelsőbaloldalon.)

En abban az időben, mikor a kormányzat a legmerekvebb ellenében állottam, mikor a Banffy-kormány megekaot volt az Ausztriában beutott zavarok folytán, igenis megkedeztet nyújtottam annak a kormányzatnak arra, hogy ideiglenesen rendezhesse a közgazdasági viszonyokat Ausztriával a tanyleges status quonak megváltoztatása nélkül de csak úgy, hogy az 1867. XII. t.-czikkben foglalt paranczok epebenb tartassanak, hogy vámszövet-égek megkötése más, aabban, mint abban az alakban, melyet az 1867. XII. t.-cz.-gyegydli megenged, meg ne törthessék. A Banffy-kormány ezen az alapra fogadta el tanácsot, ezekhez az alapelvekhez kijelentette hozzájárulását, és a Szell-kormány ezen alapon ére el beleegyezését, melyből, hogy 1907-g. utolalassak az a határozat, amely előbb csak 1903. volt.

Es most mind-ezek a megállapodások, mind ezek a közös meggyőződések, mind ezek a biztosítékok egyszerre halmora dntessenek, és az igen t. miniszterelnök ur egy enigmatikus tételben elénkbe állta az a lehetőséget is, hogy a vámszövet-ség Ausztriával a 14. § alapján hozandó intézkedés-k segítségével is meg avarja kton.

Es pedig a magam részéről úgy azért, mert bosa lide segédkeztet nyújtottam bizonyos idejű, lites kiegészítő oászásra, éppen ezért csekélyesen érzem az erkölcsi kötelességet, hogy ezzel a mi jónszemű eljárásunkkal az ország biztonatának elköszására visszalet nem törjének. (Élénk helyeslés és taps a bal- és szelsőbaloldalon.)

A német nyelv a diplomáciában.

At kell most tereim arra, amit az igen tisztelt kormány igen gyakran hivalkodva nemzeti politikájának nevez. (Halljuk! H! Ugy!) A tisztelt miniszterelnök ur tegnapi felszólalásában igen szépen fejezte ki azt, hogy ő nem keresi, mi kinek az érdeme, hogy valakinek masnak az érdeme, kinek a kosarába esik. Az igen tisztelt miniszterelnök ur ezt nagyon bőcsen teszi, mert ami a ő kosarába esett, az csakugyan nem az ő érdeme. (Igaz! Ugy van! Derűtlenség a bal- és szelsőbaloldalon.) En most egy-ébre csak azt és ezzel az esettel akarok foglalkozni, mint rendkívül jellemzővel, amely fogót ma szavaztam. A species facti az, hogy egy konzul, aki még hozzá magyar ember . . .

Prof Zoltán: Magyarfaló!

En a species facti. A kormány ari erély ezen egészen sajátosság programjának megindokolására az igen t. miniszterelnök ur hozza okoskodások alapján nem tud többet megállapítani, — mint azt, hogy nincs annak törvényes akadálya, hogy a konzulok a német nyelvet hivata o-an használják Nincs annak törvényes akadálya. (Zaj balfelől.)

Hat, t. miniszterelnök ur, én tudnék két törvényes akadályt. Bator leszek vele szolgálni. Az 1867. XII. törvények 28 §-a azt mondja, hogy: »a két fél között a közös ügyek kezelésére nézve méltófeletlen feltételt a parás. Ez a egyik akadály. A másik törvényes akadály pedig az 1868. XLIV. törvények 1 §-a, mely azt mondja, hogy »a nemzet politikai egységének fogva Magyarország államnyelve magyar levén, az ország kormányának hivatalos nyelve a magyar nyelv minden ágazatában »zentul is a magyar. Ki kellene tehát mutatni a kivételt ezen szabály alól. Kivétel ugyanis a törvény tesz a 29 §-ban a horvátországi kormányzat nézve. Ennek a törvénynek hálóból tehát csak egy menekülnek, ha a közös kormányzat közegett nem tekintjük az ország kormányához tartozó kövegeknek. (Ugy van! balfelől.) De akkor kérdésem: hova tartoznak? Ez az egész ésjárás, megengedta, a miniszterelnök ur tudtán kívül, hanem abból a helyzetből eredő, hogy egy meg nem védhető ügynek védelmére vállalkozott, egy birodalmi végreható hatalom és egy birodalmi jognak gondolatán alapszik. (Ugy van! Ugy van! a bal- és szelsőbaloldalon.) a mely magasabb, mint a magyar jog.

Az igen t. miniszterelnök ur ezzel szemben a szokásjagra való hivatkozással védekezik. Ha a mellett mar dt volna, hogy azt mondja, hogy igenis, eddig éppen a gyakorlatilag telmerült nehézségek folytán jeles államfőit, jelesebb és kevesebb jeles pártok, (Derűtlenség balfelől.) ezen esetek felett lement hnytak, nem csináltak belőlük káznst: legyenek türelmem, míg a rendezést a gyakorlatban keresztülvitők — akkor én is vonok hajlandó ennek az este nek különös jelentőséget tulajdonít ni. De mikor egy olyan alapot, a melyet a legjobb esetben csak egyéb sürgetőbb teendők vagy pedig kevésbé beválható okok miatt elmaradt rendezés folytán tűntünk, (Ugy van! balfelől.) jót akarom formálni, akkor ni ebből a kö-ékezés? Az, hogy ha a mi bekezdésünkben jog alakul ki a nemzet jogának elismerése, akkor máské nem legyen tovább elismerés. (Élénk helyeslés és taps a bal- és szelsőbaloldalon.)

En magam előki hivataloskodó om idejéből is hivatkoztam arra, hogy megskatoltam ezt a gyakorlatot, ha ugyan gyakorlat volt. (Élénk helyeslés a baloldalon.) Nem hoznam fel, mert semmi okom sincsen vele dicsédek, természetesen de vélem is megfogott előki hivataloskodás körében képezem, hogy közös hivatalos hivatalos ügyben nem nyelven intéztek megkezdést hoztam. En akkor megskatoltam ezt a gyakorlatot. (Élénk helyeslés és taps a bal- és szelsőbaloldalon.) En nem csináltam a dolgotól káznst, s ez nagyon jellemző, en egyszerűen magamon fordítam az illető hivatali főnökök és felügyelőkkel a törvényes helyzettől és postafordulattal magyarul kaptam meg azt az ábrát. (Élénk helyeslés és taps a bal- és szelsőbaloldalon.)

Budapest, június 23.

A képviselőház pénteken délelőtt tíz órakor ülést tart.

Kossuth szol. Már a Ház tegnapi ülésén, midjárt a főhangzott oronbra rágalnak után, nemes hévvel és kellő határozottsággal letorkolta a függetlenségi- és 48-as párt több illusztris tagja azokat, a kik nem atalolták Kossuth Ferencvet paktálással megvoldolni bizonyos mentelmi ügyek tapintatos elintézésében való részvételé miatt. Ezek a tegnapi erélyes visszautasítások is tökéletesen tisztázták ezt az ügyet s maga a kelemen meidens elődözö, Szivák Imre is annyira hatással állt került a komoly ellenzék férfiak energikus föllepésének, hogy önként tett valomást Kossuth Ferenc teljes jöh szemléseiről. De azt, hogy tévedett, mikor a függetlenségi- és 48-as párt nagyvívő vezérére hivatkozott, mint a szóban levő mentelmi ügyek előadásának kezdeményezőjére, azt nem akarta előismerni még ma sem. Pedig, hogy nem az ő részén van az igazság, azt mindenkinél illetékesebben maga Kossuth Ferenc bizonyítja ma következő nyilatkozatában:

Szivák Imre képviselő ur azt az állítást koczaklatta a képviselőházban, hogy parkózi me állapodás jött létre a pártok akkori vezetői között olyan értelemben, hogy a mentelmi bizottsághoz utastott őt képviselő, a kik ellen a mentelmi bizottság (állítólag) elhatározta a cenzurának javaslata hozását, sva sponte a maguk jobb meggyőződését követve a Házat megfogévt. Azt is állította Szivák Imre, hogy ez a megállapodás az én kezdeményezésemre jött létre.

Szivák Imre, a ki akkor nem volt elnöke a mentelmi bizottságnak, rosszul van értesülve a történetéről, mert teljességgel nem áll az, hogy pártközi megállapodás jött volna létre; és az sem áll, hogy én bármit kezdeményeztem volna erre vonatkozólag. Paktálásról, vagy »paklizásról« (amit »leleplezni« nemelyeknek monomániájává lett) szó sem volt. A valódi tényállás az, a mit Rákay László t. barátom (egyike az ötnék) tegnapi emondott. En a Ház akkori elnökségével és barátaimmal érintkeztem és ezzel kötelességem teljesítettem. Ennyiből áll az egész.

Kossuth Ferenc, s. k.

Nekünk a kiváló pártvezér e határozott és világos szavaihoz még éppen csak egy megjegyzésünk van. Az, hogy: szerencsétlen egy ország ez, mert ime, az olyan puritan férfiak, mint Kossuth Ferenc is kénytelenek minduntalan védekezni kicsinyes, képtelen gyanúsításokkal szemben!

A főrendek tanácsának. A főrendház pénzügyi bizottság ma délelőtt 11 órakor Samassa József egy érsek elnöklet alatt ülést tartott. A kormány részéről Lukács és Hieronymi miniszter voltak jelen az ülésen. A bizottság mindenekelőtt az idemntti augusztus végéig terjedő meghosszabbításáról szólt javaslatot vette tárgyalás alá s az Samassa elnök indítványára általában és részleteiben változatlanul elfogadta. Az államvasutó általánosított illetményének szabályozásáról szólt javaslat tárgyalásán Hieronymy kereskedelmi miniszter utal arra a körülményre, hogy ezt a kérdést tovább halogatni nem lehet. Szólt reméli, hogy ez a javaslat mind jogosult igényt ki fog elégíteni. A bizottság a miniszter beszéde után ezt a javaslatot is általánosságban és részleteiben változatlanul elfogadta. Az ülés főleg 6 órakor ért véget.

Tisza utazásai. Gróf Tisza István is kezdte az ide-oda utazgatást. Tepsnapelőtt megöött Bácsból, ma ismét egy napot töltött ott. A kereskedelmi szerződésnek dög — a melyekkel lapunk más helyén bővebben foglalkozunk — szőlőtartók ismét az osztrák császárvárosba, a hol — tudjuk — semmi jót sem főznek ki a mi számunkra. A miniszterelnök ma délben konferált Gróf Goluchovszki külügyminiszterrel és Körber osztrák miniszterelnökkel. Az értekezlet, a melyen a kereskedelmi szerződés ügyét tárgyalták, két óra hosszat tartott. Delután öt órakor gróf Tisza visszautazott Budapestre, a hova este kilencz órakor érkezett meg.

A főrendek tanácsának. A főrendház pénzügyi bizottság ma délelőtt 11 órakor Samassa József egy érsek elnöklet alatt ülést tartott. A kormány részéről Lukács és Hieronymi miniszter voltak jelen az ülésen. A bizottság mindenekelőtt az idemntti augusztus végéig terjedő meghosszabbításáról szólt javaslatot vette tárgyalás alá s az Samassa elnök indítványára általában és részleteiben változatlanul elfogadta. Az államvasutó általánosított illetményének szabályozásáról szólt javaslat tárgyalásán Hieronymy kereskedelmi miniszter utal arra a körülményre, hogy ezt a kérdést tovább halogatni nem lehet. Szólt reméli, hogy ez a javaslat mind jogosult igényt ki fog elégíteni. A bizottság a miniszter beszéde után ezt a javaslatot is általánosságban és részleteiben változatlanul elfogadta. Az ülés főleg 6 órakor ért véget.

zeti nyelv érvényének az ilyen megaláztatása ellen? Kicsinyes, mondja a miniszterelnök ur Semmsem kicsinyes, ami a magyar állam nyelveinek érvényét illeti, legkevésbé kicsinyes pedig az, a hol a magyar állam szuverenitása, Magyarország állami önállósága és ebből folyólag a magyar állam nyelvi jogai és törvényes helyzete iránt tisztázott nézetek még nem léteznek. (Ugy van! balfelől.)

Ha mindaddig a kormány követelje lettem volna is: ez az az egy tény, a mely megvilágítja a kormányzat ügyvezetelt nemzeti pontokait, elegendő volna arra, hogy elől a kormánytör a kormányzat eszaktat mar eső lépésnél maradjam (Helyeslés a bal- és szelsőbaloldalon) és ezért úgy ezen, mint az előbbi kifejtett alapokon a költségvetést el nem fogadom, hanem helyeteli a következő határozati javaslat elfogadását ajánlom: (olvassa.)

»Mondja ki a Ház, hogy a kormány által 1904. évre beirjesztett költségvetés: nem fogadja el a részletes tárgyalás alapján, mer abban oly politika jut kifejezésre, a mely a pénzügyi rend és az ország közgazdasági erejének követelményeivel ellentétes pen nem szolgál, a nemzeti érdekeket meg nem óvja, sőt a nemzet övezettel Magyarország állami önállóságával, nemzeti jellegével és az 1867. évi XII. törvényekkel tenartott pártis elvvel ellentétes tényeket nencsak eltar, hanem jogi alappal parkózik ellatni. (Hosszantartó zajos helyeslés, éljen és taps a bal- és szelsőbaloldalon. A szónokot számosan üdvözik.)

Szivák Imre: Kijelenti, hogy tévedett akkor midőn azt állította, hogy a mentelmi bizottság ismeretes jelentésébe be nem terjesztésénél Kossuth Ferenc tette a kezdeményező lépéseket.

Kubik Béla: Visszavonja a Szivákra ezen ügyből levő következtetéseket.

Enok: Múgálatipia a következő ülés napirendjét s az ülés egyneved 3 órakor bezárja.

Budapest, június 23.

A képviselőház pénteken délelőtt tíz órakor ülést tart.

Kossuth szol. Már a Ház tegnapi ülésén, midjárt a főhangzott oronbra rágalnak után, nemes hévvel és kellő határozottsággal letorkolta a függetlenségi- és 48-as párt több illusztris tagja azokat, a kik nem atalolták Kossuth Ferencvet paktálással megvoldolni bizonyos mentelmi ügyek tapintatos elintézésében való részvételé miatt. Ezek a tegnapi erélyes visszautasítások is tökéletesen tisztázták ezt az ügyet s maga a kelemen meidens elődözö, Szivák Imre is annyira hatással állt került a komoly ellenzék férfiak energikus föllepésének, hogy önként tett valomást Kossuth Ferenc teljes jöh szemléseiről. De azt, hogy tévedett, mikor a függetlenségi- és 48-as párt nagyvívő vezérére hivatkozott, mint a szóban levő mentelmi ügyek előadásának kezdeményezőjére, azt nem akarta előismerni még ma sem. Pedig, hogy nem az ő részén van az igazság, azt mindenkinél illetékesebben maga Kossuth Ferenc bizonyítja ma következő nyilatkozatában:

Szivák Imre képviselő ur azt az állítást koczaklatta a képviselőházban, hogy parkózi me állapodás jött létre a pártok akkori vezetői között olyan értelemben, hogy a mentelmi bizottsághoz utastott őt képviselő, a kik ellen a mentelmi bizottság (állítólag) elhatározta a cenzurának javaslata hozását, sva sponte a maguk jobb meggyőződését követve a Házat megfogévt. Azt is állította Szivák Imre, hogy ez a megállapodás az én kezdeményezésemre jött létre.

Szivák Imre, a ki akkor nem volt elnöke a mentelmi bizottságnak, rosszul van értesülve a történetéről, mert teljességgel nem áll az, hogy pártközi megállapodás jött volna létre; és az sem áll, hogy én bármit kezdeményeztem volna erre vonatkozólag. Paktálásról, vagy »paklizásról« (amit »leleplezni« nemelyeknek monomániájává lett) szó sem volt. A valódi tényállás az, a mit Rákay László t. barátom (egyike az ötnék) tegnapi emondott. En a Ház akkori elnökségével és barátaimmal érintkeztem és ezzel kötelességem teljesítettem. Ennyiből áll az egész.

Kossuth Ferenc, s. k.

Nekünk a kiváló pártvezér e határozott és világos szavaihoz még éppen csak egy megjegyzésünk van. Az, hogy: szerencsétlen egy ország ez, mert ime, az olyan puritan férfiak, mint Kossuth Ferenc is kénytelenek minduntalan védekezni kicsinyes, képtelen gyanúsításokkal szemben!

A főrendek tanácsának. A főrendház pénzügyi bizottság ma délelőtt 11 órakor Samassa József egy érsek elnöklet alatt ülést tartott. A kormány részéről Lukács és Hieronymi miniszter voltak jelen az ülésen. A bizottság mindenekelőtt az idemntti augusztus végéig terjedő meghosszabbításáról szólt javaslatot vette tárgyalás alá s az Samassa elnök indítványára általában és részleteiben változatlanul elfogadta. Az államvasutó általánosított illetményének szabályozásáról szólt javaslat tárgyalásán Hieronymy kereskedelmi miniszter utal arra a körülményre, hogy ezt a kérdést tovább halogatni nem lehet. Szólt reméli, hogy ez a javaslat mind jogosult igényt ki fog elégíteni. A bizottság a miniszter beszéde után ezt a javaslatot is általánosságban és részleteiben változatlanul elfogadta. Az ülés főleg 6 órakor ért véget.

Tisza utazásai. Gróf Tisza István is kezdte az ide-oda utazgatást. Tepsnapelőtt megöött Bácsból, ma ismét egy napot töltött ott. A kereskedelmi szerződésnek dög — a melyekkel lapunk más helyén bővebben foglalkozunk — szőlőtartók ismét az osztrák császárvárosba, a hol — tudjuk — semmi jót sem főznek ki a mi számunkra. A miniszterelnök ma délben konferált Gróf Goluchovszki külügyminiszterrel és Körber osztrák miniszterelnökkel. Az értekezlet, a melyen a kereskedelmi szerződés ügyét tárgyalták, két óra hosszat tartott. Delután öt órakor gróf Tisza visszautazott Budapestre, a hova este kilencz órakor érkezett meg.

A főrendek tanácsának. A főrendház pénzügyi bizottság ma délelőtt 11 órakor Samassa József egy érsek elnöklet alatt ülést tartott. A kormány részéről Lukács és Hieronymi miniszter voltak jelen az ülésen. A bizottság mindenekelőtt az idemntti augusztus végéig terjedő meghosszabbításáról szólt javaslatot vette tárgyalás alá s az Samassa elnök indítványára általában és részleteiben változatlanul elfogadta. Az államvasutó általánosított illetményének szabályozásáról szólt javaslat tárgyalásán Hieronymy kereskedelmi miniszter utal arra a körülményre, hogy ezt a kérdést tovább halogatni nem lehet. Szólt reméli, hogy ez a javaslat mind jogosult igényt ki fog elégíteni. A bizottság a miniszter beszéde után ezt a javaslatot is általánosságban és részleteiben változatlanul elfogadta. Az ülés főleg 6 órakor ért véget.

zeti nyelv érvényének az ilyen megaláztatása ellen? Kicsinyes, mondja a miniszterelnök ur Semmsem kicsinyes, ami a magyar állam nyelveinek érvényét illeti, legkevésbé kicsinyes pedig az, a hol a magyar állam szuverenitása, Magyarország állami önállósága és ebből folyólag a magyar állam nyelvi jogai és törvényes helyzete iránt tisztázott nézetek még nem léteznek. (Ugy van! balfelől.)

Ha mindaddig a kormány követelje lettem volna is: ez az az egy tény, a mely megvilágítja a kormányzat ügyvezetelt nemzeti pontokait, elegendő volna arra, hogy elől a kormánytör a kormányzat eszaktat mar eső lépésnél maradjam (Helyeslés a bal- és szelsőbaloldalon) és ezért úgy ezen, mint az előbbi kifejtett alapokon a költségvetést el nem fogadom, hanem helyeteli a következő határozati javaslat elfogadását ajánlom: (olvassa.)

»Mondja ki a Ház, hogy a kormány által 1904. évre beirjesztett költségvetés: nem fogadja el a részletes tárgyalás alapján, mer abban oly politika jut kifejezésre, a mely a pénzügyi rend és az ország közgazdasági erejének követelményeivel ellentétes pen nem szolgál, a nemzeti érdekeket meg nem óvja, sőt a nemzet övezettel Magyarország állami önállóságával, nemzeti jellegével és az 1867. évi XII. törvényekkel tenartott pártis elvvel ellentétes tényeket nencsak eltar, hanem jogi alappal parkózik ellatni. (Hosszantartó zajos helyeslés, éljen és taps a bal- és szelsőbaloldalon. A szónokot számosan üdvözik.)

Szivák Imre: Kijelenti, hogy tévedett akkor midőn azt állította, hogy a mentelmi bizottság ismeretes jelentésébe be nem terjesztésénél Kossuth Ferenc tette a kezdeményező lépéseket.

Kubik Béla: Visszavonja a Szivákra ezen ügyből levő következtetéseket.

Enok: Múgálatipia a következő ülés napirendjét s az ülés egyneved 3 órakor bezárja.

Budapest, június 23.

A képviselőház pénteken délelőtt tíz órakor ülést tart.

Kossuth szol. Már a Ház tegnapi ülésén, midjárt a főhangzott oronbra rágalnak után, nemes hévvel és kellő határozottsággal letorkolta a függetlenségi- és 48-as párt több illusztris tagja azokat, a kik nem atalolták Kossuth Ferencvet paktálással megvoldolni bizonyos mentelmi ügyek tapintatos elintézésében való részvételé miatt. Ezek a tegnapi erélyes visszautasítások is tökéletesen tisztázták ezt az ügyet s maga a kelemen meidens elődözö, Szivák Imre is annyira hatással állt került a komoly ellenzék férfiak energikus föllepésének, hogy önként tett valomást Kossuth Ferenc teljes jöh szemléseiről. De azt, hogy tévedett, mikor a függetlenségi- és 48-as párt nagyvívő vezérére hivatkozott, mint a szóban levő mentelmi ügyek előadásának kezdeményezőjére, azt nem akarta előismerni még ma sem. Pedig, hogy nem az ő részén van az igazság, azt mindenkinél illetékesebben maga Kossuth Ferenc bizonyítja ma következő nyilatkozatában:

Szivák Imre képviselő ur azt az állítást koczaklatta a képviselőházban, hogy parkózi me állapodás jött létre a pártok akkori vezetői között olyan értelemben, hogy a mentelmi bizottsághoz utastott őt képviselő, a kik ellen a mentelmi bizottság (állítólag) elhatározta a cenzurának javaslata hozását, sva sponte a maguk jobb meggyőződését követve a Házat megfogévt. Azt is állította Szivák Imre, hogy ez a megállapodás az én kezdeményezésemre jött létre.

Szivák Imre, a ki akkor nem volt elnöke a mentelmi bizottságnak, rosszul van értesülve

azonkívül is több úsan jövedelmező vállalat ura volt. Egy börténmunkás azonban sokakkal együtt...

Véres párbaj. Híves összehajlás volt oka annak az igen súlyos feltételi párbajnak, melyben mint ellenfelek ifj. Kvassey István és...

Egy francia lap kitiltása Németországból. Berlinből jelentik, hogy az egyik legnagyobb újság, a Matin Németországból kitiltották...

Andó nyoma. Hét esztendeje annak, hogy Andó, a vakmerő leghajós, két halálra szóló társával, Strindberggel és Frankl-nal...

Egy jó bíró sorsa. Fábian Imre a pesti megyei Buzi község bírája egyike volt a jó bíroknak. Minden ember szerette, minden ember...

Vasárnapi események. A bíróság elnöke, a bíróság elnöke, a bíróság elnöke...

Asztaltársaság és köztársasági elnök. Furcsa hírt jelentenek New-Yorkból. Eszerint Castro, a venezuelai köztársaság elnöke per akaratlanul a guanahoni amerikai asztaltársaság ellen...

Isolai betárolás. A II. k. r. központi felső kereskedelmi iskolában a jövő iskolai évre a betárolásokat július 1. 2. 4-ik napján tartják meg.

Natalia ajándéka. Belgrádból jelentik nekünk: Natalia királyné elhatározta, hogy férjének és fiának értékes gyűjteményét a belgrádi nemzeti múzeumnak ajándékozta.

14 000 munkás halála. Egy szibériai újság érdekes adatokat közöl arról, hogy milyen nagy áldozatokba került a Bajkál-tó megkezdése...

A merénylő apja. Helsingforsból jelentik: Egy újságró megírták Schumann Jenőnek, Bobrikov tábornok gyilkosának apját a szomorú...

Milyen reménye van a svéd pártnak? — kérdezte az újságró. — Engem semmi sem foglalkoztat most, csak az én bánatom, — mondta Schumann. — Különben is, az én időm már lejárt, s a politikáért...

Haldorias. Dr. Daróczy Elek királyi ügyész nyolcz hét éves korában született. Hároméves korában vesztette el az apját, s a hátrahagyott anyjával...

I. Jakab politikája. Szahara császára — Lebaudy Jakab — bárha nem igen szereti az újságrókat, egy francia hírújságot elvett mégis...

A törvénytelen feleség. A bilinegyesi Csokaj községben tegnap reggel özvegy György István megfogta találat a gyűjteményében. Rögön orvostól küldött, aki megállapította, hogy a szerencsétlen asszony meg az éj folyamán kiszexuálta...

Ugyilkos hiselánya. Egy elkényeztetett, érzékenyséves kis hercegnőnk ma délelőtt megölt magát azért, mert az édesanyja megdorgálta. Prokesch Henrik hivatalnok Emma nevű özvegyesztendő kis leánya nem kapott olyan bizonyítványt, amelyet várt. Nem volt végül kitűnő. A kis Emma nagyon a szívére vette a dolgot, szegye magát s nem ment haza a Kalvária-ter 8. szám alatti lakására. Szülői későbbesen ke-resték az egész városban, hasztalanul. Ma reggel a család egyik jó ismerőse találkozott a gyermekkel és hazavitte. Az anya nevelőjéket kaptak az öröm és boldogság miatt, hogy elvezették a hit gyermekét viszontlátágra. Mikor azonban lecsillapodott, erősen megdorgálta a kis leányt, aki egy darabig némán tűrte a szidást. Egy-zerre csak kiszaladt a folyosóra és mielőtt megakadályozhatták volna, átvette magát a lakót. A szerencsétlen anya felrútna szalad a gyermeke után, aki összezsúrt testtel, élettelenül feküdt az udvar közepén. A mentők halálátoká-vittek az István-kórházba.

A rejtélyes betörők. A rendőrség tegnapelőtt letartóztatta Laky Miksa székelyföldi születésű asztalosmestert és Csapi Alajos beregszászi születésű örszeméjét. Egyez ékeskesen holtra való ékzert találtak rájuk, amelyekről nem tudtak megmondani, hogy hol szereztek. A nyomozás során a rendőrség ma megállapította, hogy az ékszereket Bécsben é hónap 5-én Novak Karolynek a II. kerületi Grosse Stadtgasse 12. számú ékzerez boltjából lopák el, anová tolvajkúlcsest nyitották be. A betörők a 12 ezer koronát érő arany és ezüstműt Budapestben akarták értékesíteni, ebben azonban a budape-ti rendőrség ébersége akadályozta meg. Csapi és Laky a rendőrség átkísérése az ügyészség börtönébe.

Magyar bikák az arénában. A bikaviadók történetében páratlan eseményzámába fordul a spanyolbi s a vasárnapi bikaviadál, mikor is két órást, eddig a gulyásokon kívül embert is alig látott vad magyar bikával fog a tereadórak bátor csapata szembeszállni. Ezeknek dobhüvelyére még a piros posztó sem lesz nagyon szükséges, ha tudják azt, hogy midőn az első vasut szelte át az állód véglen rónt, a magyar pusztá őrása, a bika, a szágárd lokomotívval is földre szegett szarvakkal szembe állt. A tereadórak bizonyára minden ügyességüket s tudásukat elő kell venni, hogy sikerrel küzdjenek meg a két hatalmas állattal. A két bika bárd Sennyey gulyából való.

Baleset vagy öngyilkosság? Ma reggel egy fiatal, huszonegy éves banktisztviselő akar megvárni az élettől. Máté Jenő banktisztviselő az állás, a ki a Pesti Hazai Első Takarékpénztár csónokú-vit főjében volt alkalmazva, mint gyakornok a fiatal ember egy esztendővel ezelőtt jött Budapestre Miskolcra, a hol az édes apja, Máté Lajos malomtulajdonos, törvényhatósági bizottsági tag és tekinthető szepert jártak Miskolc város t. r. adalma életében. Máté Jenő a fővárosba érkezése után nyomban alkalmazták a takarékpénztár csónokú-vit főjében. A fiatal ember a fővárosban birtáival, Máté Dezső mérnökkel együtt lakott a kerépesi-ut tizenhétédik szám alatt egy Elekné nevű asszonynál. A fiatal ember szorgalmas, törekvő ifjú volt, akit mostanában akartak kinevezni. Tegnap este szoktalanul korán, már hét órák táján elment otthon is maradt. Este tíz órák táján a birtáival, aki nyomban lement, Rögöl hét óra táján Máté Dezső főbíróval, öcséjét az azy szőlő üve éhven találta. Rögöl sápadt volt és látszott rajta, hogy az éjszakát álmatlanul töltötte. A birtáival csodálkozva kérdezte meg tőle: — Hát te mit csináltál? — Faj a fejem és nem tudtam aludni — válaszolta Máté. — A mérnök megfogadott a magyarázattal és újból elment. Fél kilenc órák táján a birtáival lement, Máté Dezső-neve látta, hogy az öcséje vérez meg a szívével, lelésk az ágyon és a kezét a revolver szorogatóba. A fiatal ember nébbe lötte magát. Nyomban a mentőket hívták hozzá, akik a veszedelmes sebesült fiatal embert a Rökus-kórházba szállították. Itt a rendőrség kihallgatta és Máté azt mondja, hogy a revolvert tisztította és védt el a szíve el. A birtáival azonban azt hiszi, hogy szerelmi birtáiban lett életlenül. — Vivő-e párbajszerekről, frigyeket börtent, ve kid Tiller úrv. szünet Budapest, Váci-utca. — Véggyógyítás (Hemopatia) Uj és legjobb gyógy mód: Asimma, közzvény, sziv-, gyomor, veset. Budapest, V. Váci körút 18. szám I. emeleten van.

TÁVIRATOK. A Karthauziak ügye. Páris, jun. 23. A karthauziak ügyében küldött vizsgálati bizottság ma kihallgatta Pichat grenoblei képviselőt, aki azt vallotta, hogy a karthauziak priorja közölte vele, hogy mála hitvallást tett egy személyiségről, aki tőle 10 000 frankot kért egy parlamenti csoport részére és 2 milliót a karthauziak autorizációjára esetére. Az illető azt mondta, hogy négy parlamenti férfi nevében jött el, akiket a prior előtt megnevezett, de becsületességét vette, hogy neveiket nem teszi közzé. A bizottság egyik tagja szemere vette Pichatnak, hogy nem mondja meg a teljes igazságot. (Eleké mozgás.) A bizottság felváltva Pichat végül megígérte, hogy szívesen kéri forja a prior, hogy mondja meg annak a személyiségnek a nevét, aki a pénzösszegek megszerzése céljából lépéseket tett. Ezután Bujot főállományú szét hallgatták ki.

Bulot főállományú szét beható felvilágosításokat ad arról az eljárásról, mely a karthauziak ügyében megindított különböző vizsgálatoknál követelték és kijelenté, hogy a vizsgálatok a Lagrave és Combes Edgár ügyében kihallgattak tanukra semmiféle nyomást nem gyakorolt. Nem hiszi, hogy vesztegetési kísérlet forog fenn Lagrave részéről. A tanu azt bizonyítja, hogy politikai segélynyújtás felajánlásáról volt szó, melyet a kormány meg felhagyással visszautasított. A megvesztegetési kísérlet sohasem nyert igazolást. Ezután az úlést beakasztották. A karthauziaknak salvus conductust küldtek, hogy jöve kedden válogatással végezt megjelene-nék a bizottság előtt.

Az amerikai elnökválasztás. Csikágó, jun. 23. Az elnökre egyhangu lag Fairbank szenatort fogják jelölni. Megtámadott követek. Páris, jun. 23. A Havas-ügyneksegy jelenti Port au Princeből: A német és francia követségi kocsikat a városban tett kocsikázás közben követ dobálták meg. A követeknek nem történt bajuk. Küzdelem a macedon bandákkal. Konstantinápoly, jun. 23. A bitliszi váli táviratát a muszli sikságon egy örmény bandával folyt küzdelemről tesznek említést, a melyben a banda II tagja elesett. Egy Maza Degey nevű orosz altábornok és két szolgáját letartóztatták. A muszli sikságon történt másik összehúzóes alkalmával az illető banda a II tagját elfogták. A Bitlisz mellett levő Gerulul nevű községben lefogaltak egy forradalmi zászlót, lázó tartalmú iratokat, valamint különböző fegyvereket és lövészeket.

Közgazdasági táviratok. Newyork, junius 23. junius 22 Buza helyben 107 — 107.50 » július 89.50 91. — » szeptember 84.13 84. — » decemberre 84.25 83.75 Irányzat: állandó. Gabonaszállítás-díj Liverpoolba 1. — 1. — » Tengeri júliusra 54. — 54.25 Irányzat: állandó. Newyork, június 23. (Zárlat) Grópf Newyorkban helyben 10.95 (11.25) tegnap gyarort júniusra 10.25 (10.48), gyapot szeptemberre 10.64 (10.81), gyapot New-Oreansban, helyben 11.88

Chicago, — Zárhat — junius 23. junius 22 Buza júli 84.63 84.75 » szept 79.75 79.88 » tengeri júliusra 47.75 48. — » júli 47.75 48. — Chicago, junius 23. (Zárlat) Zsír júliusra 7.00 6.95, szep . 7.17 (7.15), szalonna 6.87 (6.87), sertésbús júliusra 11.90 (12.90).

SZÍNHÁZ ÉS MŰVESZET.

Sziklay Szeréna vendégjátéka. A népszínházban ma egy új „Bob herceg” hirdette azt a hádekeri igazságot, hogy: „Londonban hej, van számos utca”... és a közönség úgy látszik még mindig nem tanulta meg, mert ma is olyan nagy kiváncsisággal halgatta és aztán addig tapsolt, a míg urala nem hallotta. Sziklay Szeréna volt a mai Bobherceg és elismeréssel mondhatom, hogy éppen olyan jól betöltötte a szerepét, mint a trikóját, éppen olyan élénken játszott, a milyen hatással énekelte és úgy táncolt, hogy a családnev és vonások nélkül is felismerhették volna benne a Sziklay Kornel temperamentumos hűgöcskét. A szemrevéltéss művésznő volt már a Magyar Színház tagja is valószínű az ottani sikereinek híre eszt ma olyan nagy száma közönséget a Népszínházba, mintha a szezon derekán lennének. A vendég mellett, — akiknek a szerződésére a Népszínházhoz kívánatos volna — Ledócsky Gizella Annieje, Krecsányi Sasrolta királyneje Dóry Margit hercegnője, s Kovacs, Pinter, Raskó, Kiss, Solyomossy, Dely, s ib ismert alakításai is letszettek.

Városi Népszínház. Mikor a fővárosban a közönséghez beáruháknak a hőmérő a kánikulat mutatja, akkor hozza színre Feld Mátyás a darabját. A mai bemutató a A két Széchenyi és a gyarmatnyava. A színpad Faragó Jenő kollegáinak is megövezi márs-szerzőnek. A darab tartalmát bajos volna elmondani, de arról nincsen is szüké. Elég, ha annyit mondunk, a ki megénezi, az kacag egész este. A darabban előfordul minden, ami aktuális s amire „matyáddá” kate alkalmazni lehet. Természetesen a bika-viadál is. Az egyes szereplőköl megemlékezve, első helyen Tanay-ról kell szólnunk. A Végzsináz kiténő művésze, sokoldalúságát, mint hívató römitátor is igazolta. Nagy sikere volt. Nyárai-ról — a másik vendégről — nincs mit felejtünk. Ennek ellenkezőjét mondhatniuk azonban a színház primadonnájáról Révész Honorkól, a ki grófnője s kellemes volt. Szépen énekel s táncolt. Hosszas tapsokat, s sok virágot kapott. A darab zenéjét Barna Izso „szerzette”. Az előadást nagy közönség nézte végig, s sokat mulatott. (K-n.)

Szozer Ilonka Budán. A budai Nvári Színházban szombaton kezdte meg több estere terjedő vendégjátékát Szozer Ilonka, az Operaház művésznője. Első fellépését a Hoffman meséi hármas női főszerepét énekl; vasárnap, második fellépését Bob hercegét kerül színre. Szozer Ilonka budai vendégváztelese iránt rendkívül nagy érdeklődés nyilatkozik a közönség körében.

Fővárosi ügyek. Kossuth Lajos szobra. Va jon meddig alarják még próbára tenni a magyar nemzet türelmét azok, a kik hálgónyvedve, alázatosan hízelenek akarnak a hatalomnak? Leírhatlan harcokba, háborúságokra került sor, míg végre elhatározták, hogy Kossuth Lajosnak szobrot állítsanak. Minden rendben volt; lezavalták a szobrot, hogy rendben van. Azonban találtak módot arra, hogy a szoborváztelese kérdése alól kibújjanak.

A fővárosi gyűlésre ugyanis utasította a tanácsot, hogy a szoborra írja ki a pályázati föltételeket. Ezt a határozatot a tanács meg is oldotta volna. M. g. szerkesztve a pályázat pontjait, a mérnöki hivatal javaslata alapján a szoborra két helyet jelölt ki: a parlament főhomlokzatát és a Szabadság-teret s a pályázó művészek tetszésére akarta bízni, hogy hová tervezék a szobrot. A sokat vitatott szoborügy így gyors megoldást nyert volna, de a hiperbolizálás megindította a váratlan fordulatot s hamarosan talált olyan pontot, a melybe belekapcsolódva az egész ügy az elposványosodás útjára terelhetik. Kisültöttek, hogy a parlament főhomlokzatát elő szobor nem állítható. Idom-talan fatákolmányval próbálták ki, hogy milyen lehet egy művészi alkotás hatása s vegü kimondották, hogy tessék új helyet keresni, mer a szobrot csak az Andrássy-szoborral szimmetrikul állíthatnák fel, vagy a parlament előtt elterülő két kis park valamelyikében. A műbíráló bizottságnak ez a határozata a már kivitelre kész kérdést újra a kezdet legelejére vetette s így került ma a tanács elé.

A tanács a bizottság javaslátát nem tette megérvé. Rigazszkodik legelőss határozatához, hogy a pályázatot okvetlenül írják ki s megjelölve a két kombinációzra volt területet: a parlament főhomlokzatát és a Szabadság-teret, a pályázó művészekre hagyják, hogy munkáikkal melyik térére pályázzanak. A kész műalkotás szabhatja meg a terület alkalmas voltát s ebben az irányban a tanács nem kívánhatja a művészek korlátozását. A tanács a legközelebbi közgyűlés elé terjeszti a mai határozatát.

A mi álláspontunk bőven ismeretes: Kossuth Lajos szobrának az Országház előtt van a helye. — Az utolsó közgyűlés. A fővárosi törvényhatósága a jövő esztendőben tartja a szünet előtt utolsó közgyűlését. Szeptemberben csúnd borul a közgyűlési terepre.

A lánczid-rudásfűrdői villamos. Régen tervezik már a dunaparti villamosnak a Rudásfűrdőig va ó meghosszabbítását. A kereskedelmi miniszteriumban kedden tartják meg az engedelmesség tárgyalást s ha igaz, az új vonalat még az idén megépítik.

A littről. A jogi ügyosztály jegyzője Se-regi Zoltán tanácsjegyző új szabályrendelet-tervezet dolgozik, amely az épületekben alkalmazott felfonó-gépek (lift) beépítésének a módjára, alkalmazására s a körülötte való felügyeletre és közbiztonsági intézkedésekre vonatkozik. A tervezet, amely huszonegy-harminez szakaszból áll, július elején kerül tárgyalásra a közrendészeti bizottságnak.

TÖRVÉNYSZÉK.

Eremits gyilkosait fölmentették. A tárgyalás harmadik napján meghozta a szegedi esküdtsek a felmentő ítéletet. Az esküdték az erő felindulásban elkövetett szándékos emberölésre vonatkozólag igennel felelték ugyan, de ugyan-akkal igennel mondták ki a bűnösök beszámíthatatlant állapotát a bünesselkémny elkövetésekor.

A tárgyalást előlélt kilencedfél órákor kezdék meg újból. Az ügyész és a védő eléllták a válaszközt, a ég csak Sibal Mladen mondta el, hogy azért is ekeseredett, mert Eremits adott ugyan az apjának kilencedfél hold földet, de később azt is elvette tőlk. Az elnök aztán megmagyarázta a tegnap megállapított kérdéseket, mire az es údek tíz órákor tanácskozára vonultak vissza. Teljes két óráig tartott az esküdték tanácskozása s csak közben hírdették ki a ver-díket. Az esküdték a Sibal-tesztvéreket bünesselkémny mondták: erős földindulásban elkövetett szándékos emberölés bűnűben, de egyuttal ki-mondották, hogy a vádlottak a tett elkövetésekor nem voltak beszámítható állapotban. E verdíket alapján a bíróság a vádlottakat fölmentette és elrendelte szaladobcsásáukat. Az ügyész az ítélet ellen semmiféle panaszát nem jelentette, be azon alapon, hogy a Kuria esetleg nem fogja igazolnák látni a beszámíthatatlant. A sértettek képviseleje, Jánosfi Béla budapesti ügyvéd szintén semmiféle panaszát nem jelentette be s abban az esetben, ha a koronabíró az ügyész semmiféle panaszát visszavonná, átveszi a védő képviselét. Sibal Mladen és Gyurgy az esküdték tanácsko-zása alatt a folyosón és a tárgyalóteremben is összejött kézzel egyre imádkoztak. A közönség, a mely tárgyalóteremt szűköség megéltötte, megé-jelezte az ítéletet. A varátián ítélet híre futó tüzként terjedt el az egész városban és mindenütt nagy szenzációt kellett.

Sóos bíró ügye a táblán. A királyi tábla tegnap fejezte be dr. Sóos Kálmán törvényszéki bíró bünpörében a bizonyítójelést, ma a bír-beszédekre került a sor. Először Balogh György ügyész-helyettes mondta el vádbeszédjét, amelyben azzal az öt esettel, ahol a törvényszék Sóost bünesselkémny mondták ki, nem foglalkozik bővebben. Ellenben kimerítően tárgyalja azt a négy vesztegetési esetet, amely alól a törvényszék fölmentette. E tekintetben Schwarz Ábrahám vallomása s a tárgyalás során fölmerült több bizonyíték szerint elég megnyugtató adatokat szolgáltat a bünesség kimondására. Arra kéri te át a táblát, hogy Sóos Kálmán mind a kilenc esetben mondja ki a vesztegetésben bünesselkémny Schwarz Ábrahámnak, pedig ugyanezekben az esetekben itélje el vesztegetés miatt, mint testvéstársát. Dr. Vász Sándor Sóos védőügyvédje szölet ezután. Szerinte az egyes esetekben nincs pozitív bizonyíték s ezért a vádlott felmentését kéri. Utána dr. Eövi Ilés Karoly, Schwarz Ábrahám védője beszélt. A tárgyalást holnap folytatják.

A földi. Hamburgból táviratozzák nekünk: Az esküdtbíróság ma Link Jakab gyűjtemény ember bünpörében tartott tárgyalást. Link a múlt esztendő december harmadikán a népbank épületében megtagadott egy pénzeszeléselörd. Borsot és sőt hintet a szemébe, hogy vedeljenne tőve. El is rabolt tőle ötszáz márkát és megszökött, de elfogták. A bíróság azzal is vádolta, hogy a Deutsche Bank szolgálatát kétezerhátszáz márkát rabolt el, de ezt nem lehetett rábizonyítani. Így csak az ötszáz márkát mondhatták föl-lotte ítéletet. Öszentendi gyűjtéskümbüteléssel és öte-zentendi hivatásvezéssel szölettek. Linknek 1894-től 1896-g kárpótlászelet volt Budapestben, de 1897. elején eladta. Aki állítja, hogy 1898-ban a bolondok házában volt Magyarországon, s mikor innen elbocsátották, Hamburgba utazott.

A közönség köréből. J, A, N, I, N, A. A t. ez. cigarettázó közönség figyelmé felhívjuk ezen 6 beíre, minthogy a Janina szivarokapitá-nak és szivarhagyóknak szamos utánzata van forgalomban. 49397

KÖZGAZDASÁG. Kereskedelmi tárgyalások Olaszországgal. Gróf Tisza István, mint más helyen közöl, Bécsben van, ahová most főképp azért utazott, hogy gróf Goluchovszki külügy-miniszterrel és az osztrák miniszterekkel az Olaszországgal a legközelebb megindítandó kereskedelmi tárgyalások dolgában konferáljon. Arról van szó, hogy egyöntetű elhatározásban állapodjanak meg. Eddig ugyanis, mint a N. Fr. Presse írja, különösen nagy névze nem tudtak megállapodni, hogy mennyi olasz bort engedjenek be kedvezményes vámmal. Hogy mennyi olasz bort engedjenek át a határon, azzal a magyar miniszter-elnök tisztában lehet, megmondták neki az ország börtormelői és börtormelői: egy liter sem. A magyar börtormelői érdeke kívánja ezt, melynek jövője most már attól függ, hogy elszáktuk tőle az idegen borok versenyt. Ezt pedig csak úgy tehetjük, ha az olasz borra éppen úgy, mint minden más külföldi borra magas vámot vetünk. A bor-vámkerédsőt eltekintve, a magyar és az osztrák kormány állítolag már annyira tisztázták a helyzetet, hogy megbízottjak legközelebb Rómába utazhatnak a tárgyalások megkezdésére.

Rómából írják, hogy ott a jövő hét elejére várják a magyar és az osztrák kormány megbízottjait. Ezel a hírel kapcsolatban azt is jelentik az olasz fővárosból, hogy illetékes olasz körökben most már inkább remélik, hogy sikerüljön fog megegyezésre jutni s új kereskedelmi szerződést kötni Olaszország és Ausztria-Magyarország közt. A kedvezőbb kilátásokat két körülménynek tulajdonítják. Miraglia szenátor becsi és budá-

pesti látogatásának egyrészt, másrészt pedig annak, hogy az ország kormányának bizonyos előkészületei a vámháborúra nem úgy sikerültek, illetőleg nem oly kedvező eredményre kecsesgáltak, amilyent az ország kormány remélt.

Miraglia azzal az illúzióval utazott Bécsbe és Budapestre, hogy az osztrák és a magyar fővárosban szobeli tárgyalásokkal sikerülne fog neki az óhajtott kedvezményt kialakítani. Miraglia családottan tett vizsát Rómába s azóta ő hirdeti állítólag leghangosabban honfitársai közt, hogy a borvámkérdésre semmiféle engedélyre nem számíthatnak. De azért az ország kormány fenntartja azt a Miraglia visszatérése után tett pozícióját, hogy a mostani vámkérdésben a jövőre nézve biztosított bizonyos mennyiségű, háziasítási célokra való apuliai fehér bor számára.

Az ország kormány represszáliakra is gondolt, de az ebben az irányban tett kísérletei balul futottak ki. Az volt ugyanis a szándéka, hogy ha Ausztria-Magyarországra a kívánt kedvezményeket megtagadja, akkor kizárja Olaszországból az osztrák fat és a magyar lovakat. E célból fűt Svédországból, lovakat pedig Argentínából akar importálni. Sem az egyik, sem a másik kísérlet nem sikerült, egyrészt a minőségi, másrészt az árkövetés miatt, melyet a szállítási nagyon megrájk. Sem az osztrák fat, sem a magyar lovakat nem fogja ezután sem nélkülözhetni.

Rómában remélik, hogy a tárgyalásokat július első hetében befejezik, s az új szerződést az ország parlament még a nyári ülésszakban letárgyalhatja.

A gazdák és a kartellkérdés. Az Országos Magyar Gazdasági Egyesület kodifikációs bizottsága beható tárgyalás után arra a megállapodásra jutott, hogy a kartellkérdést törvényhozási úton kell szabályozni. Azokat a kivánatosokat, a melyeket a gazdákörök e kérdés szabályozásához fűznek, az egyesület felterjesztésben hozta a kereskedelmi miniszter tudomására. A felterjesztésben az új óhaját fejezi ki, hogy a javaslat a következőket juttassa kifejezésre:

- 1. A kartellirányban a fogyasztók, munkások és a kartellon kívüli termelők és a közvetítő kereskedelem érdekei kellően biztosítottak.
- 2. Ugyane törvény tilalma, s illetőleg büntetéssel sújtsa a nyelg és kornerek alakítását és a spekulatív indokokra visszavezethető trustszerű alapításokat.
- 3. A kartell létesítése és működése engedélyhez köthet. Az engedélyt egy, a mezőgazdasági, ipari és kereskedelmi érdekvédelmi bizottságoktól alakítandó hatóság adja meg.
- 4. A törvényben legyenek tiltó és büntető intézkedések a titkos hatalmakkal visszaélő kartellek ellen és a közönségnek mód nyuljassék panaszteletre.

Kivánja továbbá az OMGE, hogy a törvénybe foglalandó rend megvitátása céljából kartellal ellátott hivassék egyes s lehetőleg terjedjék arra a magyar kormány, hogy a kartellkérdést Ausztriában egyidejűleg szabályozzák. Addig pedig, míg a kartellirány létrejön, a kormány csakis olyan kartelleket támogathat, a melyek a fogyasztó közönség érdekeit nem sértik.

Gazdasági népkönyvtárak. A földmívelési miniszter néhány év alatt ezereszer népkönyvtárat alapított. Mintán könyvek szállítására vonatkozó szerződés lejárt, Tallian Béla a földmívelésiügyi miniszter most a népkönyvtárra feveendő könyvek megvásárlására értekezletet hívott egybe.

Az értekezlet, melyen dr. Bartók József miniszteri tanácsos előnök, hivatalosok voltak: Rákosi Jenő főrendiházi tag, Sebsten Gyula, kir. tanácsos, a népkönyvtárakat intéző bizottság elnöke, Neményi Imre kir. tanácsos, a kultuszminiszter képviselője Benedek Elek, Gardonyi Géza, Tomkóczy István, Budnár Gáspár, K. Nagy Sándor, Ljvtyó Géza, Rónay Ernő országgyűlési képviselő, Kerpely Kálmán gazdasági miniszter tanácsos, Székely Gyula jogszolgáltatási miniszter tanácsos és Verner László szakszakszó. A bizottság behatóan foglalkozott az ajánlatba hozott könyvek jegyzékének összehállításával s valamennyien konstataáltak, hogy a nepies iradalmak az utóbbi időben szép fejlődésnek indult, aminek nagy részben az volt az okója, hogy ország-szerte több száz könyvtárat állítottak fel, a melyek kizárólag a magyar népek való iradalmi megalapítására buzdították a kiadókat.

A Kisbirtokosok Országos Földhitelezővétele és az Albina. Nagyon dícséretes akcióról értesítenek Déváról, melyet a Kisbirtokosok Országos Földhitelezővétele utjában oly célból folytat, hogy a magyar földnek oláh kezébe jussát megakadályozza. Az intézet ugyanis az Albina oláh bank által az árveréseken potom áron megvásárolt ingatlanokra utóajánlatokat ad be, s az újabb árverésen megvett földet az árverést szenvedett magyaroknak oláh kamatok mellett visszadja. Hunyadmegyei gazdasági körökben az intézet akciója nagy örömet kellett.

Módszertani menetrend. A Magyar Folyam- és Tengerhajózási Részvételársaság igazgatósága közli, hogy a sabac-mitrovicza-bosnarcasai járatokra vonatkozó menetrendet az évi június 1-étől kezdve a következőképen módosítja: **Feltele:** indulás Sabacról reggel 4 órakor; indulás Mitroviczáról 7 óra 30 perckor; érkezés B. Rácsáról délelőtt 10 óra 50 perckor. **Feltele:** indulás Mitroviczáról délután 2 órakor; érkezés Sabacra délután 4 óra 30 perckor. A gőzös, hétfő kivételével, naponta közlekedik.

Kerti telepek vizsgálata. Az 1882. s. XV. törvényekbe beiktatták a nemzetközi filloszera egyezményt, mely szerint a szabad forgalomra jogosított kerti telepeket, mielőtt szabad forgalmuk megállapíthatók, szigorú vizsát alá kell venni. Az erre vonatkozó kinnutást Tallian földmívelési miniszter valamennyi vármegye alispánjához, a törvényhatósági városok polgármestereinek azzal küldötte meg, hogy a pótlólag felvenni kívánt telepeken a vizsátot a nyár folyamán kell eszközölni. A miniszter pontosan előírja a vizsát anyagát és módját s azt is megállapítja, hogy a vizsátot gazdasági szakemberek, vagy középiskolai természetrajzi

tanárnak kell eszközölni. A miniszter suyt helyez arra, hogy a vizsát az almata-vertéti pusztításnak arányairól pontos kimutatást nyerjen, azért mellékesen a szabvány vizsátlatnak erre a körülményre is ki kell terjeszkedni.

Vizsát. A földmívelésiügyi miniszterium vizsáti osztályához érkezett jelentések szerint a Duna közepes vizállás mellett Passautól Aechabig és Komáromtól Budapestig emelkedik, egyebütt apad. Budapesten a vizsát ma 282 cm, tegnap óta 18 cm-t aradt. — A Tisza acesony vizállás mellett Máramaros Szigetől Tekeházig emelkedik, lejjebb apad. — A Dráva Eszéknel magas, másutt közepes vizállású; Vasodó Barcsig apad, lejjebb emelkedik. — A Száva alacsony vizállás mellett egész hosszában apad. A többi folyó alacsony vizállású.

A BUDAPESTI ÁRU- ÉS ERTEKTŐZSDE.

Gabonafőzsde. Pestmegyében a rozst aratják, valamint más termelő vidékeken is, pedig Péter Pál napjától majdnem egy hét válsat el. Az aratás eredménye nem buztermes sem lesz az, éppen úgy, ahogy a buzatermes sem lesz az. De azért a contemrine erősen akcióba lépett s ma is erőteljes eladásokkal igyekezett az árakat leszorítani, ami részben sikerült is neki. A kezdetben szilárd irányzat az illető folyamatot gyengült. Ma a malomok nagyon tartózkodóan viselkedtek s kevés buzát vettek.

A keszárpiacra ma csak 5000 mm. buza kelt el néhány fillérel olcsóbb árakon. Egyekbelen nem változta, Alai eladások:

Buza, Tiszavideki: 200 mm 80 kg 9,50 kor, 200 mm 80 kg 9,47 és fél kor, 200 mm 79,5 kg 9,25 kor, 200 mm 80 kg 9,42 és fél kor, 100 mm 79 kg 9,37 és fél kor 100 mm 79 kg 9,35 kor, 400 mm 79 kg 9,35 kor, 700 mm 79 kg 9,30 kor, 100 mm 78 kg 9,30 kor, 100 mm 78,5 kg 9,15 kor 100 mm 79,5 kg 9,40 kor mind három hónapra.

Marcsonyi: 750 mm 77,8 kg 9,17 és fél kor mind három hónapra.

Fejermegyei: 200 mm 79 kg 9,25 kor mind három hónapra.

Pestmegyei: 150 mm 78,5 kg 9,12 és fél kor 200 mm 80 kg 9,30 kor, 100 mm 80,5 kg 9,30 kor mind három hónapra.

Bánsági: 150 mm 76,5 kg 8,83 és háromnegyed kor 200 mm 75,5 kg 8,75 és fél kor 200 mm 75,5 kg 8,75 kor mind három hónapra.

Rozs: 200 mm 6,47 és fél kor 100 mm, 6,47 és fél kor 300 mm 6,45 kor, kor készpénzzel és mellé partrasa.

Árpa: 100 mm 6,10 kor, 150 mm 6,10 kor, 200 mm 6,07 és fél kor, 100 kg, 100 kg, 200 mm 5,77 és fél kor, 250 mm 5,77 és fél kor, 100 mm 5,92 és fél kor, készpénzzel és mellé partrasa.

Zab: 100 mm 6.— kor, 500 mm 5,92 és fél kor 100 mm 5,75 korona készpénzzel és mellé partrasa.

Tengeri: 200 mm 5,25 kor, 200 mm 5,30 kor 100 mm 5,30 kor, 1100 mm 5,25 kor készpénzzel és mellé partrasa.

A határvidéket szilárdan nyit meg, szilárd felé azonban gyengült az irányzat. Köttettek:

Déllett: Buza októberre 9,05, 9,06, 8,93 k. Rozs októberre 6,78, 6,72 k. Tengeri júniusra 5,25, 5,26, 5,21 k. Tengeri augusztusra 5,28, 5,29, 5,37, 5,36 k. Tengeri májusra 5,57, 5,56, 5,58, 5,54 k. Zab októberre 6,11, 6,06, 6,09, 6,06 k.

1 óra 30 perckor záródnak: Buza októberre 8,93—8,94 k. Rozs októberre 6,71—6,72 k. Tengeri júniusra 5,20—6,21 k. Tengeri augusztusra 5,34—5,35 k. Tengeri májusra 5,53—5,55 k. Zab októberre 6,06—6,07 k. Repeze augusztusra 10,45—10,57 k.

Délutáni forgalom. A délutáni forgalom külföldi buzdó jelentéseik miniszter igen száraz mederben folyt.

4 óra 30 perckor záródnak: Buza októberre 8,94—8,95 k. Rozs októberre 6,71—6,72 k. Zab októberre 6,06—6,08 k. Tengeri júniusra 5,21—6,22 k. Tengeri augusztusra 5,33—5,34 k. Tengeri májusra 5,54—5,55 k. Repeze augusztusra 10,45—10,57 k.

Terményfőzsde. Disznószárít 61,50 koronát fizetnek 50 kilónként. A kontingens nyersszesz ára Budapestén 46,50 47,50 korona. Bécsben — korona. Élesztőszesz arzonai szállításra, adózott 151,50 —152,50 korona nyagban, és 2—3 koronával drágábban kismennyben.

Denaturált szesz hordóval együtt 43 koronáig kelt nyagban.

Budapesti szeszgyárak jegyzése.

	Nyagban koronában
Kontingens nyersszesz	46,50—47,50
Finomított szesz adózva	151,50—152
Élesztőszesz adózva	151,50—152,50
Denaturált szesz	42,50—43,—

Értéktőzsde. A bécsi vasérték piacának nagyon szilárd magatartása bedvezően befolyással nálunk is a hangulatot. Az irányzat mindvégig barátságos, a forgalom pedig meglehetősen élénk volt. Az érdeklődés központjában a rimamurányi vasmű részvények álltak, melyek új bécsi, mint helyi vásárlások alapján 3 koronával emelkedtek. Keresetek még osztrák hitelrészvényeket 2, magyar hitelrészvényeket 2,50 és osztrák-magyar államvasuti részvényeket 2 koronával magasabb árfolyammal. A helyi értékek piacza véteklés hiányában nagyon csendes volt, sőt a budapesti közúti vasút részvényei, tulnyomó kinalat miatt, 2,50 koronával alábbesáltak. A sorompónál az Adria tengerhajózási társaság részvényei 3 koronával emelkedtek.

Előtőzsde. Az előtőzsde szilárd volt. Köttettek: Osztrák hitelrészvény 643,50—644,25. magyar hitelbank 747,50—748, magyar leszámlító és pénzváltóbank — magyar jelzáloghitelbank II. kib. — magyar államvasút — déli vasút — rimamurányi vasgny — magyar koronajárdekek — közúti vasút — villamosvasút —.

11 óra 15 perckor záródnak: Osztrák hitelrészvény 644,25—644,50, magyar hitelbank 747,50—748, magyar leszámlító és pénzváltóbank 449—449,50 —, magyar jelzáloghitelbank II. kb. 500—501

osztrák-magyar államvasút 635—635,50, déli vas 78—79 — rimamurányi vasgny 4 060—491, magyar koronajárdekek 97,15—97,30, magyar aranyjárdékek 117,75—118,—, közúti vasut 672—572,50, városi villamos vasut 330,60—331,—.

Déli tőzsde. A déli tőzsde szilárd maradt. Köttettek: Osztrák hitelrészvény 643,75—644,50, magyar hitelbank 748—748,50, magyar leszámlító- és pénzváltóbank — magyar jelzáloghitelbank II. kib. 499,50—500,25, osztrák-magyar államvasut 635—636,50, déli vasut — rimamurányi vasgny 491—493,5, magyar koronajárdekek 97,20, magyar aranyjárdékek —, közúti vasut 669,50—670, városi villamosvasut —, Helyi értékekben köttettek: Magyar villamosgny részvények 282.

1 óra 30 perckor záródnak: Osztrák hitelrészvény 644,——644,25, magy. hitelbank 748,—748,50, magyar leszámlító és pénzváltóbank 449,50—450,—, magyar jelzáloghitelbank II. kib. 500,50—501,— osztr. m. államvasut 636,50—637,—, déli vasut 79—80,—, rimamurányi vasgny 493,—493,50, magyar koronajárdekek 97,15—97,20, közúti vasut 572,—572,50, városi villamos vasut 330,—330,50.

Prémium-üzlet: Sijbitesítések osztrák hitel- honpára 4—5 k, nyolc napra 8—10 kor. 1904. július végére 18—20 korona.

Utőtőzsde. Az utőtőzsde üzletelleni folyt le. Köttettek: Osztrák hitelrészvény 644—644,75, Magyar hitelbank 748—748,50, Osztrák-magyar államvasut 636—636,75, Rimamurányi vasgny 493—493,50.

3 óra 30 perckor záródnak: Osztrák hitelrészvény 643,75—644,75, magyar hitelbank 748—748,50, magyar leszámlító és pénzváltóbank 44—449,50, magyar jelzáloghitelbank II. kib. 500,50—501, osztrák-magyar államvasut 636,50—637,—, déli vasut 79—80,—, rimamurányi vasgny 493,—494,— magyar koronajárdekek 97,15—97,20, magyar aranyjárdékek 118—118,50, közúti vasut 572—572,50, városi villamos vasut 330,60—331,—.

BÉCSI GABONATŐZSDE. Bécs, június 23. (Az Egyetértés távirata.) Mi hogy a vetések állásáról változatlan hírek érkeztek, a ma gabon piacra úgy a malomok, mint a spekuláció tartózkodóan viselkedtek s e miatt az üzlet jelenlételem volt. Az árak tartózkodó maradtak.

Szesz változatlan, kontingens készára 47,40—47,80 K.

BÉCSI ERTEKTŐZSDE. Bécs, június 23. (Az Egyetértés távirata.) Egyes ipari értékek a mai előződések is emelkedtek, az ósszirányzat kedvezően befolyással. A spekuláció foképpen a vasértékek, s ezek közt különösen a cseh bányatársaság részvényei ránt emelkedtek. Élénkebb kereslet volt éptőipari és éremipari részvények után is. A vezető csehszertekek nyugodtabbak voltak, habár a hitelrészvények és alpesi bányarészvények magasabb árfolyammal kerültek forgóba. Mersékelten javultak még az államvasuti, egyes helyi bankrészvények és a török sorsjegyek. Járdekek és valuták üzletellenek.

11 órakor záródnak: Osztrák hitelrészvény 644,50, magyar hitelbank 749,—, osztrák-magyar államvasut 636,25, Unionbank —, déli vasut —, alpesi bányá 418,—, rimamurányi vasgny 490,50, prágai vasut 2113,— májusi járdékek 99,15, magyar koronajárdekek 97,15, török sorsjegy 129,25, német mákha 117,37 Adria részvények —.

Bécs, június 22. (Magyar értékek zárlata.) 4 százeles aranyjárdékek 118,05. Tiszai és szeg. létes. sorsj. 169,—. Magyar hitelrészv. 747,50 M. lez. és váltóh. részv. — rimamurányi 492,50. M. cukoripari 15,40 Adria hny. r. r. 473,—. Magy. koronajárdekek 97,15, 4 százelesos magy. földteher. kört 97,60. M. n. v. k. sorsjegy 206,60. Kassa-od. r. részv. 379,50 M. keresk. bank —. M. jelzáloghitelbank —.

Bécs, június 22. (Osztrák értékek zárlata.) 42 százelesos papírjárdékek 99,20, 42 százelesos ezüst járdékek 99,—, 99,75, 4 százelesos ezüst aranyjárdé 118,05. Osztr. koronajárdekek 97,15, 1860 sorsjegy 129,25,—, 1864 sorsjegy 257,—, Osztr. hitelsorsjegy 465,—, Osztr. hitelrészvény 644,75, Angol-osztr. bank —, Unionbank 517,—, Bécsi bankvezeték 512,—, Osztr. Landerbank 427,—, Osztr. magy. bank 1815,—, Osztr. magy. államv. 636,50, Déli vasút 79,25, Elővölgyi vasút 224,—, Duna-pótha-társ 898,—, Elővölgyi részv. 417,75, Debány-részv. 344,—, 20 frankos, 19,04, Cs. k. arany (vert) 11,22, Londoni váltóár 239,25, Német bankalkót 117,37, Lipótköb 358,—, osztr. Loyd 667, Török sorsjegyek 128,80, szilárd.

Berlin, június 23. (Az Egyetértés távirata.) Az irányzat, mely múlt héten szilárd volt, továbbra is az maradt. De ama papirok köre, melyekben nagyobb forgalom volt, nem bővült ki. Kezdetben a járdékpiacon kevés külső ösztönzést saport. Csak oroszok árfolyama javult valamelyest. A bankpiazcon hitelrészvények Bécsre jobban előtérbe léptek. Százelesvényekben továbbra is bőséges véleményváltások történtek. Hibernia több mint 1 és fél százalékkal emelkedett. Harpenieket kedvezően befolyással a kedvező május kimutatás és az osztráknak 11 százalékos becsülése. Vasrészvények emelkedtek, különösen Laura és Dortmund. Amerikai vasúterkek emelkedést idézte elő Newyork jó tartása. Járdekek zárlatok hely szilárd k. Utimotás 3 és háromnegyed százalékkal, magánleszámlítási kamatláb 3 és fél százalékkal.

Zárlatok jegyzetük 4,2%-os papírjárdékek 100,—, 4%-os osztrák aranyjárdékek 100,80 osztr. hitelrészvény 224,00, déli vasút 79,25, Disconto Commandit 187,75, dynamit trust 163,4, harpeni 202,75, 4,2%-ezüstjárdékek —, 4%, magyar arany járdékek 99,75, magyar koronajárdekek 97,30, osztrák-magyar államvasut 136,60 bécsi váltóár 85,10, olasz járdékek 108,25, ált. villamosgny Edison 217,10, gelsenkircheni 218,—, Laura-köb 247,—, tartó.

Frankfurt, (Zárlat) június 23. 4,2%-os papírjárdékek 100,—, 4%-os aranyjárdékek 100,80, Osztr. hitelrészv. 222,60, Osztrák-magyar államvasut 136,90, Eszák-nyugati vasút —, Buxtehuderban vasut —, Londoni váltóár 203,95, Bécsi bankvezeték 129,50, Villanag-váltóár 203,95, Bécsi m. arany kőbősi 82,80, 4,2%-ezüstjárdékek 99,90, Osztr. koronajárdekek 99,70, magyar koronajárdekek 97,30, Osztr. magy. bank 116,30, Déli vasút részvény 171,—, Elővölgyi vasút —, Bécsi váltóár 85,15, Párisi váltóár 810,16, Unió-bank-részvény —, Alpesi bányarészv. 209,—, szilárd.

Frankfurt, (Zárlat) június 23. 4,2%-os papírjárdékek 100,—, 4%-os aranyjárdékek 100,80, Osztr. hitelrészv. 222,60, Osztrák-magyar államvasut 136,90, Eszák-nyugati vasút —, Buxtehuderban vasut —, Londoni váltóár 203,95, Bécsi bankvezeték 129,50, Villanag-váltóár 203,95, Bécsi m. arany kőbősi 82,80, 4,2%-ezüstjárdékek 99,90, Osztr. koronajárdekek 99,70, magyar koronajárdekek 97,30, Osztr. magy. bank 116,30, Déli vasút részvény 171,—, Elővölgyi vasút —, Bécsi váltóár 85,15, Párisi váltóár 810,16, Unió-bank-részvény —, Alpesi bányarészv. 209,—, szilárd.

Prága, június 23. (Zárlat) Osztr. magy. államvasut 106,1, Uj török konzol 86,85, Egyiptomi járdékek 106,1, Magyar aranyjárdékek 101,50, Török sorsjegy 123,50, Meridionalvasut —, 4% olasz járdékek 104,15, Banque Ottomane 588,—, Credyt foncier de France 636,—, Alpesi bányarészvény —, 4% 1890 román kölesön 86,—, Görög kölesön 236,60, Váltó Olaszországra 0,07, Váltó Amsterdamra 206,12, Váltó Brüsszélre 0,07, De Beers 485,—, Chartered 49,50, Váltó kötelezvény —, Déli vasút 84,—, Váltó Londonra 251,35, Osztrák aranyjárdékek —, Osztr. Landerbank —, Banque de Paris 116,3 —, francia járdékek 97,05, 4% spanyol járdékek 57,55, 3% új törleszhető járdékek —, Osztr. földhitelezet 12,85, Déli vasut el öbb ségi köv. 319,50, 4% 1896 román kölesön —, Könyv részvény 316,—, Váltó Bécsre 104,12, Váltó német piacokra 122,50, Rio 13,18, East Rand 200,—, Randfontein 80,50, Magyar Jelzálogbank 630,—, Wyoming-petrol —, tartó.

Frankfurt június 23. (Esti tőzsde.) Osztrák hitelrészvény 202,30, Déli vasut 17,10 Disconto Commandit 187,50, Berlin Handelsgesellsch. —, Harpeni 203,—, Német Bank —, Hibernia 204,50, szilárd.

London, június 23. (Zárlat) Angol konzolok 90,31 Spanyol járdékek 87,—, 4%-os magy. aranyjárdékek 100,80, 4%-os rapia 65,25, leszámlítási kamatláb. 2,13, Bécsi váltóár 75,38, Chartered 181,—, Randfontein 80,50, De Beers 19,13, déli vasut 79,25, olasz járdékek 103,25, 4%-os osztrák aranyjárdékek —, Canada Pacific vasut 127,13, ezüst 25,75, 3 százelesos magy. aranykőlesön —, East Rand 787,—, Randmine 1050 gyenge

Hamburg, (Zárlat) június 23. 4,2%-os ezüstjárdékek 99,60, sorsjegy —, déli vasut 16,90, 4%-os osztrák aranyjárdékek 100,60, osztrák hitelrészvény 202,35, osztrák-magyar államvasut 136,10, olasz járdékek 103,—, 4%-os magyar aranyjárdékek 99,50 nyugodt.

London, június 23. Angol consol 90,19.

KÜLFÖLDI ÁRUTŐZSDEK. Prága, június 23. Nyers cukor helyben és Auszsiában arzonai szállítva 21,53, új camjagnóra —, k.

Havre, június 23. Kávó, Santos good Average folyó bóra 40,—, szeptemberre 40,75, decemberre 41,50, márcz-ra 42,—, frank 50 kilónként.

Hamburg, június 23. Kávó Santos good Average júniusra 33,—, szeptemberre 33,25, decemberre 34,—, márczusra 34,75 márczra —, márcz tartott.

Bécs, június 23. Finomított cukor Bécsben 68,75 Prágában és Lembergben 67,70, Kóniában 67,75, Franciaországban, Kozelaczkor 2 koronával, bécsi len 1 koronával drágább.

Hamburg, június 23. Nyerscukor júniusra 18,10, júliusra 18,45, augusztusra 18,65 szeptemberre 18,85, októberre 18,90, novemberre 18,90, decemberre 19,20, január 19,05, február 19,10, márcz-ra 19,25, áprilisra 19,25, májusra 19,55 márcz 50 szilónként.

Magdeburg, június 23. Nyerscukor júniusra 18,50, júliusra 18,60, augusztusra 18,80, szeptemberre 18,60 októberre 18,90 októberre 19,—, november-decemberre 18,90, jan.-márczra 19,20, ápril 19,50, májusra 19,65 márcz 50 szilónként.

Páris, június 23. Nyers cukor június 24.—, július 24,50, nyugodt, teher cukor június 27,38, július 27,63, aug.-szept. 27,75 okt.-jan. 29,— nyugodt. Inonított cukor folyó bóra 60,50—61,—.

Borotzi, június 23. Buza helyben 18,30 szárga buza helyben 18,20 rozs helyben 13,50 zab helyben 13,10, repeze helyben —, tengeri 13,50

Köln, június 23. Olaj 49,— k.

Berlin, június 23. Buza júniusra 170,50, szeptemberre 167,75 nyugodt, rozs júniusra 136,—, szeptemberre 137,50 nyugodt, zab júliusra 135,—, szeptemberre 135,— nyugodt, tengeri júliusra 108,—, 108,75 nyugodt, olaj októberre 44,60, decemberre 44,90 nyugodt, szesz helyben —, az időjárás: szép.

Páris, június 23. Buza június 19,65, július 19,50, júli-aug-ra 19,45, szept. 19,65, nyugodt, rozs június 14,75, július 14,15, szept. 13,90, október 13,90, november 13,90, decz. 13,90, január 13,90, február 13,90, márcz 13,90, április 13,90, május 13,90, június 13,90, július 13,90, augusztus 13,90, szeptember 13,90, október 13,90, november 13,90, december 13,90, január 13,90, február 13,90, márcz 13,90, április 13,90, május 13,90, június 13,90, július 13,90, augusztus 13,90, szeptember 13,90, október 13,90, november 13,90, december 13,90, január 13,90, február 13,90, márcz 13,90, április 13,90, május 13,9

Bérleti hirdetemény.

KIAI BUDAPEST, IV. ... HIRD-TESEK ...

Bla. száma ... Veszélyes ...

A ma

(Sz) A ... egy fiatal ...

Nos, Horát ... deből kitetsz ...

Az Egye

Föls

(Beöly) László ...

Az Egye

Az, aki tudja ...

Nem előzetes ...

Merő elbizá ...

Rettenetes ...

Ellenkezől ...

Mert kiült, ...

Marino köztárs ...

hájok fenekere ...

Előmutatni ...

Az ajánlati tárgyalás tartatja

Table with columns for location (e.g., Kis-Torony, Fogaras), quantity (e.g., kenyér, zab), and price. Includes sub-tables for 'Körülbelüli évi szükséglet' and 'A cs. és kir. helyőrségi csapatok...'.

Megjegyzés

*) Az alomszalma-illeté... A mellékelt kiíratott... Oly állomásokon, hol az...

Ezen kívül a kiegészített bérleti árakban kiszolgáltatandó lesz: 1. A felegygyakorlatra behívott szabadságot...

1. A kiírt cikknek bérlet szerű átadásának kiadása csak annyiban történik meg, a mennyiben ezen cikkkel... 2. A felegygyakorlatra behívott szabadságot...

száma április havától szeptember haváig 85 kgr-os zsúpokban, október havától márczius hóig 10 kgr-os zsúpokban...

13. A tűzfőnök az ajánlatban feleltendő, hogy uszlatott fa vagy nem uszlatott fa e és hogy minő fajta... 14. Összetes ajánlatok, azok olyanok, a melyekben egy cikk szállítása egy vagy több cikknek ellogadásától tétetik...

A 12. hadtest cs. és kir. hadbiztossága.

Egy korona bélyeg. A ajánlat (mintája). En átírott az 1904. évi június hó 13-án 3023. szá. alatt kelt hirdetemény alapján ezen... ajánlatom...

Nyomatott a kiadótlajdonos Magyar Újságkiadó Részvény-Társaság körirógépein, Gleitsmann E. T. czég festékével.